

Belföldi hírek

bb.1. a könyvhét első félidejének mérlege: 30 százalékkal nagyobb forgalom - jelentés budapestről és vidékről

i-/szd/gk/zs/a/la

1974. június 6.

az ünnepi könyvhét első félidejének budapesti mérlege: a forgalom mintegy 30 százalékkal növekedett a tavalyihoz képest. a könyvhét első négy napján csupán a fővárosban csaknem 8 millió forint értékű mű talált gazdára. különösen élénk az érdeklődés az ady-szobor előtti reprezentatív sátonnál, a blaha lujza téren, a vigszínház előtt, a szent istván köruton, a gondolat-boltban és a váci utcai színes könyvsátraknál.

ennél is kedvezőbb a kép a peremkerületekben és az üzemekben. csepelen - ahol az országos ünnepi megnyitót is tartották - az idén először „nyitottak”, könyvtucát; az érdeklődésre jellemző, hogy az első napokban másfél millió forint értékű könyvet vásároltak a csepeliek. kiemelkedően nagy a vásárlókedv Langyalföldön és pesterzsébeten. a gánzmárvag-ban rendkívül népszerű a szocialista brigádok számára szervezett „házi könyvtár”, kezdeményezés: a könyvtérjesztők a munkások otthoni könyvtárának minél célszerűbb összeállítását irodalmi, ismeretterjesztő és szakmai műveket ajánló jegyzékkel segítik elő.

/folyt.köv./

Lujperten,

14

- 1 -

bb.1./ a könyvhét.....folyt./-a

Lassan már könyvheti hagyománnyá válik, hogy legjobban a féláru antológiák fogynak, mint a „körkép”, a „rivalda”, továbbá a kossuth könyvkiadónak az idén először féláron árusított antológiája, az „írószemmel”, sokan keresik „az oroszán torka”, címmel megjelent xx. századi magyar egyfelvonásos műveket, a „szép szó”, című összeállítást. sokan vásárolják kádár jános válogatott cikkeinek és beszédeinek gyűjteményét, németh károly, aczél györgy és nemes dezső kötetét. a mai magyar írók és költők művei közül különösen kerestek devecseri gábor, illyés gyula, lengyel józsef, németh lászló, páskándi géza, örkény istván, szabó magda, moldova györgy, nemeskürty istván és dobai péter kötetét. ugyancsak sokan vették már meg a bartók-breviáriumot, szabolcsi bence, a zene története, című művét, a nobel díjasok kislexikonát, kallós zoltán munkáját, a balladák könyvé, -t. a külföldi irodalomból rendkívül népszerű furmanov, csapajev, című új könyve, valamint a lyra mundi-sorozatban most megjelent eminescu, - puskin-, poe-, verlaine-versek.

vásárlási kedvben a vidék felveszi a versenyt a fővárossal. a művelt nép könyvterjesztő vállalat tájékoztatása szerint a könyvhét első három napjának forgalma több mint 5 millió 300 ezer forint, ami csaknem 23 százalékos növekedést jelent az elmúlt évihez képest. rendkívül nagy a könyvforgalom az ipari centrumokban, dunaujvárosban például tavaly 79 ezer forint volt az első három nap vásárlási összege, az idén ez 175 ezer forintra emelkedett. eger - amely egyúttal a vidéki könyvheti megnyitó színhelye is volt - a tavalyi 119 ezer forint helyett a mostani időszakban 170 ezer forintra emelte forgalmát. különösen népszerű itt a ho si minh tanárképző főiskola épületén belül megnyílt könyvudvar, ahol már az első napon 31 ezer forintért árultak könyvet.

kömlón eddig 90 ezer forintért, ózdon 45 ezerért, kazincbarcán 50 ezerért vásároltak könyvet. a nagyobb vidéki városok közül ugyancsak emelkedő tendenciát mutat a könyv-vásárlási kedv debrecenben: eddig csaknem 400 ezer forintért kelték el könyveket; szolnokon 152 ezer, veszprémben pedig 190 ezer forint az első három nap forgalma. /mti/

- 2 -

M

bb.3. több száz üres hely a budapesti szakközépiskolákban

1/h1/gk/a/hgy

1974. június 6.

több száz, most végző nyolcadik osztályos kisdíák számára van még hely a budapesti szakközépiskolákban, s számos szakmunkásképző intézetben is várják a fiatalok jelentkezését - közölték a városházán. például az i. kerületi építőipari szakközépiskolában körülbelül 30, a iii. kerületi szépivőlyi uton lévő erősáramu géplakatos szakközépiskolában 50, az v. kerületi, bolyai jános, textilipari szakközépiskolában 40 üres hely van még az első évfolyamon. husz-husz éves kisdíáknak tudnak helyet biztosítani a ix. kerületi, irinyi jános, vegyipari szakközépiskolában és a xvi. kerületi, zalka máté, gépgyártás-technológiai intézetben. csepelen két szakközépiskola között választhatnak a leendő elsősök: a, bajáki ferenc, gépgyártás-technológiai szakközépiskolában 50, a, kossuth lajos, gépészeti, kohó- és öntőipari szakközépiskolában pedig 30 elsősnek tudnak helyet biztosítani.

-számos üres hely van még a budapesti szakmunkásképzőiskolákban is. elsősorban a forgácsoló, gépszerelő, szerkezeti lakatos, valamint az építőipari szakmákban várják az utánpótlást. a tanulók számára a fővárosi tanács kollégiumi, illetve munkásszállási helyet biztosít, az említett szakmákra jelentkezők kiemelt ösztöndíjat kapnak. a forgácsoló és gépszerelő szakmára az 1-es, 2-es és 4-es számú intézetnél, az építőipari szakmára a 17-es és 36-os számú intézetnél lehet jelentkezni. az épületasztalos, ács, állványozó szakmára jelentkezőket a 18-as számú intézet várja, a vegyipari tanulókat pedig a 6-os számú intézet.

a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya ismételten felhívja a figyelmet a június 18-i beiratkozásokra. tudniillik a továbbtanulni szándékozó fiatalok - amennyiben jelentkezésüket elfogadták - valamilyen formában már értesítést kaptak erről. a felvétel azonban nem elegendő, mert a középiskolai tanulmányok megkezdéséhez elengedhetetlen a beiratkozás is. /mti/

-.-

N

- 3 -

bb.4. a szovjet kultúra és tudomány házának júniusi programjáról

1-gy/gk/h1/a/hgy

1974. június 6.

a következő hetek sok érdekes programot kínálnak a budapesti szovjet kulturcentrum látogatóinak. figyelembe véve a szünidőt - megsokasodnak az ifjú korosztályt érdeklő műsorok. június 8-án, szombaton a „kisfiúk-kislányok”, című szovjet gyermekfilmet és a „peti”, című magyar gyermekfilmet tűzik műsorra. vasárnap a „szadkó”, című szovjet mesefilmet láthatják a gyerekek. egy héttel később, szombaton a „kincses sziget”, című szovjet játékfilm izgalmaival élhetik végig a kicsinyek. 16-án, vasárnap a szovjetunióban is népszerű „sok és ser”, valamint „a mesés körhinta”, című gyermekfilmeket vetítik. gorkij gyerekkorával a június 22-i matinén ismerkedhetnek meg a mozinézők, június 29-én, szombaton és 30-án, vasárnap két mesefilmet, a „jaj, ez a nasztya”, és a „sok próbát kiállva”, kerül műsorra.

a felnőttek, a különböző szakterületek dolgozói sok érdekes előadáson, filmvetítésen vehetnek részt. a kiskőrösi dolgozók napját június 8-án változatos műsorösszeállítással rendezik meg. a szovjet óraipar fejlődéséről, vadászfegyverekről, a műanyagok felhasználási területeiről színes tudományos-ismeretterjesztő filmeket mutatnak be június 9-én délután. a szocialista gazdasági integráció és tudományos-műszaki együttműködés komplex programjáról a.n.bikov, a szovjetunió tudományos akadémiaja kutató intézetének tudományos főmunkatársa tart előadást jövő szerdán. ugyanezen a napon a szerszámgépiparban dolgozók számára érdekes filmösszeállítást mutatnak be: kemény fémötvözetek, nehéz és univerzális forgácsoló szerszámgépek, automaták készítenek a csavarokat, és állami golyócsapágygyárak, címmel. a filmművészet kedvelői június 15-én délután az „itt van az otthonunk”, című szovjet játékfilmet tekinthetik meg. a zenerajongók június 18-án délután előadást hallanak „a zene és a balett”, címmel, levetítik a „balettverseny”, című szovjet dokumentumfilmet. a papír-ésnyomdaipari dolgozók számára sok érdekes szakmai újdonságról ad hírt a június 19-i program. tudományos kisfilmeket mutatnak be a szovjet nyomdagépiparról., új típusú szovjet szedőgépekről.
/folyt.köv./

- 4 -

Ma

bb.4./ a szovjet.....folyt./-a

június 27-én délután szovjetunióbeli körutazásra invitálják a látogatókat: a nézők megismerkedhetnek a „programvezérlésű rendező-gurítódombok”, munkájával, a sinlerakó vonat működésével, továbbá a szovjet vasutak jelző-és térközbiztosító rendszerével./mti/

-.-

bb.2 . külföldi törzsvendégek a balatonnál

vid/ká/ a/hgy

1974. június 6.

a balatonparti szállodák, motelek és kempingek vezetői már a szezon kezdetén úgy vélekednek, hogy az idén tovább növekszik a balaton külföldi törzsvendégeinek a száma. a keszthelyi motelt és a helikon szállót az idén is olyan osztrák csoportok keresik fel, amelyek tagjai már többször tartózkodtak a balatonparti városban. hat balatoni kempingben külön táborrészeket béreltek a csehszlovák bányák és nagyüzemek szakszervezeti bizottságai. balatongyőrökön a fizetővendéglátó szolgálat magánházainál jelentkeztek a balatont kedvelő osztrák nyaralók. a hévízi tónak is megvannak az állandó vendégei. a tihanyi és a balatonfüredi kemping helyeit már parcella -és sátor helyszámmal igénylik az osztrák, az nszk-beli és más európai országok turistái.

igen kedveltek a külföldiek körében a déli parti faházak, amelyekben egy-egy család külön lakrészben, minden igényt kielégítő környezetben nyaralhat./mti/

-.-

bb.5. injekciózzák a kőröshegyi műemléktemplomot

vid/ká-a/hgy

1974. június 6.

a nyári cantus pannonius hangversenyeiről világszerte ismert kőröshegyi árpádkori műemléktemplomot szigetelőanyaggal injekciózzák. az országos műemléki felügyelőség szakemberei a templom falának alsó részét kívül -belül 40 centiméter mélyen, 30 fokos szögben megfurják. a lyukak egymástól 25 centiméter távolságban, két sorban helyezkednek el. néhány napig így hagyják, hogy levegőzzön a fal és a nedvesség elpárologjon. ezt követően a mintegy háromezer lyukat szigetelő folyadékkal injekciózzák, majd a lyukakat betömik. ezzel az eljárással igyekeznek megővni az értékes műemléktemplom állagát.az injekciózást még a nyári hangversenysorozat előtt befejezik./mti/

-.-

Ma

- 5 -

bb.6. matematikai hét a kossuth-klubban - változatos program a tit budapesti szervezetében

1 nn/gk/h1/fé hgy

1974.junius 6.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti szervezetének programja szerint júniusban nem lesz uborkaszegzon a közművelődési életben. június 10-től a kossuth-klubban matematikai hetet rendeznek, amely bizonyára nemcsak a szakemberek érdeklődését kelti fel, hanem mindazokét, akik a számtan tudományával akár kedvtelésből is foglalkoznak. neményi eszter nyitó előadásában különféle feladatok megoldását, lehetőségeit vizsgálja. június 11-én délután 3 órakor pálmay loránd tart előadást „ terület átdarabolások, cimmel. másnap hódirendre „import, feladatokat ismertet, a továbbiakban dr. szilvay gézáné „függvényországba, invitálja a játékoskedvű vállalkozókat. különleges csemegékkel szolgál az az ülés, ahol pálfy sándor érdekes feladatok megoldásai között tallóz. a matematikai hét dr. eglesz istvánné előadásával ér véget. ennek címe: az igazi és álgömb.

azoknak, aki szabadságukat külföldön kívánják eltölteni, néhány turista-vonatkozású előadás siet a segítségükre, többek között olaszország muzeumairól, műemlékeiről lesz vetített képes beszámoló. a zeneművészet kedvelőinek 16 előadásból álló sorozatot indít a tit művészeti szakosztálya a bécsikapu téri evangélikus templomban /i., táncsics mihály utca 28./ földes mihály és meixner mihály előadásait november 15-ig minden második pénteken tartják este fél 7 órakor johan sebastian bach és kortársai művészetéről. a műveket peskó györgy szólaltatja meg orgonán. az előadásokat követő hétfőn ismétlést tartanak. a következő hetekben- hónapokban többek között bach, mufat, clérambault, albinoni, telemann és mások alkotásai csendülnek fel a neves szakemberek kalauzolásával.

a természettudományi stúdióban ugyancsak lázas tevékenység folyik ebben az időszakban. a televízióval közös kísérleti kémiai filmestet rendeznek, amelyet dr. tóth géza, a tv munkatársa vezet. az érdeklődők ekkor láthatják „az élő sejt motorja, című produkciót. természettudományi filmesten vetítik le a stúdió vendégeinek „a nagy korallzátony, című filmet és az „örök megújulás, című kolláyi ágoston-alkotást, amely előtt a film kossuth-díjas rendezője mond bevezetőt.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.6. /matematikai...folyt./fé

a természettudományi stúdió első emeletén „fizikai jelenségek, cimmel új állandó kiállítás látható. nagy érdekessége a „he-ne lézer, amelynek segítségével érdekes, lencse nélkül előállított térhatású felvétel, hologram látható. továbbra is megtekinthető a magyarország földtörténetét bemutató minitárlat. a látogatókat fogadja még a stúdió színes, zenés, audiovizuális műsora is, amelyben olyan produkciókat tekinthet meg az érdeklődő, mint a „kőzetek a mikroszkóp alatt, „nászjáték az akváriumban, „magyarország földtörténete, és „korunk munkaeszköze: a számítógép, ./mti/

-.-

bb.7. tilos az avas földimogyoró árusítása

1 kf/gk/sc/fé hgy

1974.junius 6.

a vásárlók panaszai nyomán a kereskedelmi minőségellenőrző intézet ellenőrizte a forgalomban lévő szózott földimogyoró minőségét. a vizsgálat megállapította, hogy a győri keksz- és ostyagyárban készült s a gyártási idő megjelölése nélküli, valamint az 1974. március 22-e előtt gyártott - részben még szavatossági időn belüli - tételek megavasodtak, emberi fogyasztásra alkalmatlanok, ezért árusításukat megtiltották.

az intézet felhívta a kereskedelmi vállalatokat, hogy az említett termékeket haladéktalanul vonják ki a forgalomból és - mert nyáron az avasodás veszélye nagyobb - fokozottabban vizsgálják készleteik minőségét. a közönségnek is ajánlható, hogy vásárlás előtt ellenőrizze a szózott földimogyoró szavatossági idejét, amely a csomagolástól függően három-négy hónap./mti/

-.-

bb.8. felszámolják a z engedély nélküli építkezéseket a józsefvárosban

1 gy/tm/h1/fé hgy

1974.junius 6.

az építkezési fegyelem megszilárdítására tett intézkedésekről, az engedély nélküli építkezések felszámolásáról volt szó a viii. kerületi tanács legutóbbi végrehajtó bizottsági ülésén.

/folyt.köv./

- 7 -

M

bb.8. /felszámolják...folyt./fé

a főváros egyik legöregebb kerületében, a józsefvárosban engedély nélküli lakásépítkezésre lehetőség nincs, inkább a meglévő otthonok belső átalakításával kapcsolatos szabálysértések, s az engedély nélküli garázsépítkezések a jellemzők. az elmúlt években az ilyen szabálytalanságok elszaporodtak. az engedély nélküli felhuzott építmények többsége a legegyszerűbb tűz- és vagyonbiztonsági előírásoknak sem felel meg, a legtöbb esetben - különösen a garázs- és toldaléképítkezések - külső megjelenésükkel rontják a városképet. a kerületi tanács az évm építésrendészeti bírságról szóló rendelete, továbbá a fővárosi tanács határozatai alapján felőlvizsgálta és szembavette az összes engedély nélküli építményeket. tavalý 45 garázs, tíz belső átalakítás és 16 toldaléképítkezés ügyében rendelkeztek. gondos mérlegelés alapján 19 létesítmény fennmaradását utólag engedélyezték, 43-nak azonban elrendelték a lebontását. a rendeletben előírt építésrendészeti bírság összege csaknek 29.000 forint volt, az idén további 12, engedély nélkül épített garázs, nyolc belső átalakítás és 16 egyéb szabálytalan építkezés ügyében döntöttek. a szabálysértőket összesen többmint 44.000 forint bírsággal sújtották.

a végrehajtó bizottság ülésén megállapították: az engedély nélküli építkezések megelőzéséhez, illetve azok folyamatos felderítéséhez belső átszervezésre, és külső segítségre egyaránt szükség van. felkérték a viii.kerületi ingatlankezelő vállalatot, hogy házkezelőségei útján segítse a műszaki osztály munkáját, jelentse az engedély nélküli építkezéseket. hasonló segítséget várnak a kerületi tűzoltó parancsnokságtól és rendőrkapitányságtól kerületi ellenőrzéseik alkalmával. a tanács műszaki és kommunális bizottsága társadalmi segítséggel eddig 35 engedély nélküli építkezést ellenőrzött. jó kezdeményezésnek ígérkezik, hogy a józsefváros című kerületi újságban ezekről a kérdésekről tájékoztatják a lakosságot./mti/

.-

- 8 -

bb. 9. kedvezően alakulnak a gabona-szerződés kötések - új tárolókat adnak át

i/jf/tm/rj sl hagy

1974. június 6.

a májusi esők nyomán országszerte szépen fejlődik a buza, és a tavaszi vetésű növények is meghálálják a csapadékokat. a kalászos gabonák fejlettsége általában megegyezik az elmúlt év azonos időszakáéval. különösen szépen mutat a növény a dunántúlon, ahol kiadósabb esők voltak, az alföldön azonban már ritkább a növényzet, valamivel hátrább vannak a fejlődésben az ország északkeleti részén termesztett búzák, ezen a részen ugyanis a hidegebb, hűvösebb időjárás visszavetette a növényzetet.

a mezőgazdasági üzemek ezekben a napokban sorra kötik a gabonértékesítési szerződéseket a gabonatröszt vállalatával. eddig több mint 270 ezer vagon buzára írtak alá szerződést a gazdaságok és a vállalatok, ez a mennyiség 40.000 vagonnal több mint az elmúlt év azonos időszakában. mind-ez megnyugtató a lakossági ellátás alakulása szempontjából. /természetesen egyelőre ezek az eredmények csak „papíron”, vannak meg, sok függ még a következő 3-4 hét időjárásáról./ a sör-, és a takarmányárpa termesztésére kevesebb szerződéses partner jelentkezett, mint az elmúlt évben. ezt azzal magyarázzák, hogy az üzemek saját keverőgépekkel állítják össze a megfelelő keveréktakarmányt, így a takarmányárpa nem kerül az állami vállalatok telepeire, s emiatt a hiány valószínűleg csak a vállalati kimutatásokban jelentkezik.

a gabonatröszt vállalatai a raktárak fertőtlenítésével, kiürítésével készülnek az aratásra. az áru elhelyezésére bővítik a tárolóteret. idén hozzávetőleg tízezer vagonnal gyarapodik a gabona silók befogadóképessége. a tárolókat részben célcsoportos beruházzással építik, részben pedig a vállalati saját erőforrásokat használják fel a beruházási célokra. /mti/

.-

bb. 10. munkaerőt, pénzt anyagot takarítanak meg - hatékony üzem- és munkaszervezés a papíriparban

i/ol/gk/sl, rj hgy

1974. június 6.

a papíripari vállalat egyike a könnyűiparban szervezés-fejlesztési program készítésére kijelölt nagyvállalatoknak. a nyolc megyében 18 telephelyen lévő gyáraiban, gyáregységeiben csaknem 15 ezren dolgoznak, s csupán a napibér összege 1,4 millió, a naponkénti számlabenyújtásé pedig 22-23 millió forint. a fővároson kívüli üzemek legkisebb távolsága 70, a legnagyobb pedig 280 kilométer a központtól.

/folyt.köv./

7.55 rj

- 9 -

bb.8. /felszámolják...folyt./fé

a főváros egyik legöregebb kerületében, a józsefvárosban engedély nélküli lakásépítkezésre lehetőség nincs, inkább a meglévő otthonok belső átalakításával kapcsolatos szabálysértések, s az engedély nélküli garázsépítkezések a jellemzők. az elmúlt években az ilyen szabálytalanságok elszaporodtak. az engedély nélkül felhuzott építmények többsége a legelemibb tűz- és vagyonbiztonsági előírásoknak sem felel meg, a legtöbb esetben - különösen a garázs- és toldaléképítkezések - külső megjelenésükkel rontják a városképet. a kerületi tanács az évm építésrendészeti bírságról szóló rendelete, továbbá a fővárosi tanács határozatai alapján felőlvizsgálta és szambavette az összes engedély nélküli építményeket. tavaly 45 garázs, tíz belső átalakítás és 16 toldaléképítkezés ügyében rendelkeztek. gondos mérlegelés alapján 19 létesítmény fennmaradását utólag engedélyezték, 43-nak azonban elrendelték a lebontását. a rendeletben előírt építésrendészeti bírság összege csaknek 29.000 forint volt, az idén további 12, engedély nélkül épített garázs, nyolc belső átalakítás és 16 egyéb szabálytalan építkezés ügyében döntöttek. a szabálysértőket összesen többmint 44.000 forint bírsággal sújtották.

a végrehajtó bizottság ülésén megállapították: az engedély nélküli építkezések megelőzéséhez, illetve azok folyamatos felderítéséhez belső átszervezésre, és külső segítségre egyaránt szükség van. felkérték a viii.kerületi ingatlankezelő vállalatot, hogy házkezelősegi útján segítse a műszaki osztály munkáját, jelentse az engedély nélküli építkezéseket. hasonló segítséget várnak a kerületi tűzoltó parancsnokságtól és rendőrkapitányságtól kerületi ellenőrzéseik alkalmával. a tanács műszaki és kommunális bizottsága társadalmi segítséggel eddig 35 engedély nélküli építkezést ellenőrzött. jó kezdeményezésnek ígérkezik, hogy a józsefváros című kerületi ujságban ezekről a kérdésekről tájékoztatják a lakosságot./mti/

--

- 8 -

bb. 9. kedvezően alakulnak a gabona-szerződés kötések - új tárolókat adnak át

1/jf/tm/rj sl hagy

1974. június 6.

a májusi esők nyomán országszerte szépen fejlődik a buza, és a tavaszi vetésű növények is meghálálják a csapadékot. a kalászos gabonák fejlettsége általában megegyezik az elmúlt év azonos időszakáéval. különösen szépen mutat a növény a dunántúlon, ahol kiadósabb esők voltak, az alföldön azonban már ritkább a növényzet, valamivel hátrább vannak a fejlődésben az ország északkeleti részén termesztett búzák, ezen a részen ugyanis a hidegebb, hűvösebb időjárás visszavetette a növényzetet.

a mezőgazdasági üzemek ezekben a napokban sorra kötik a gabonértékesítési szerződéseket a gabonatröszt vállalatával. eddig több mint 270 ezer vagon búzára írtak alá szerződést a gazdaságok és a vállalatok, ez a mennyiség 40.000 vagonnal több mint az elmúlt év azonos időszakában. mind- ez megnyugtató a lakossági ellátás alakulása szempontjából. /természetesen egyelőre ezek az eredmények csak ,papíron,, vannak meg, sok függ még a következő 3-4 hét időjárásáról./ a sör-, és a takarmányárpa termesztésére kevesebb szerződéses partner jelentkezett, mint az elmúlt évben. ezt azzal magyarázzák, hogy az üzemek saját keverőgépeikkel állítják össze a megfelelő keveréktakarmányt, így a takarmányárpa nem kerül az állami vállalatok telepeire, s emiatt a hiány valószínűleg csak a vállalati kimutatásokban jelentkezik.

a gabonatröszt vállalatok a raktárak fertőtlenítésével, kiürítésével készülnek az aratásra. az áru elhelyezésére bővítik a tárolóteret. idén hozzávetőleg tízezer vagonnal gyarapodik a gabona silók befogadóképessége. a tárolókat részben célcsoportos beruházással építik, részben pedig a vállalati saját erőforrásokat használják fel a beruházási célokra. /mti/

--

bb. 10. munkaerőt, pénzt anyagot takarítanak meg - hatékony üzem- és munkaszervezés a papírparban

1/ol/gk/sl, rj hgy

1974. június 6.

a papírpari vállalat egyike a könnyűiparban szervezés-fejlesztési program készítésére kijelölt nagyvállalatoknak. a nyolc megyében 18 telephelyen lévő gyáraiban, gyáregységeiben csaknem 15 ezren dolgoznak, s csupán a napibér összege 1,4 millió, a naponkénti számlabenyújtás pedig 22-23 millió forint. a fővároson kívüli üzemek legkisebb távolsága 70, a legnagyobb pedig 280 kilométer a központtól.

/folyt.köv./

7.55 rj

10 sur

- 9 -



bb. 10. / munkaerőt, ... 1. folyt./rj

egy ilyen nagy - egy egész iparágat felölelő - vállalat életében, ahol az állóeszközök értéke 8,2 milliárd, s a forgóeszközöké is 2,5 milliárd forint, rendkívül fontos a célszerű, hatékony munkaszervezet.

elsőként a felsőszintű vezetés közvetlen irányító tevékenységét szervezték át; gyáregységeket vontak össze, tervszerűbbé tették a vevőkhöz fűződő kapcsolatokat. fejlesztették a vállalati tervrendszert is, gátat vetve az ugynevezett „aláttervezési”, törekvéseknek. kidolgozták a kapacitások jobb kihasználását eredményező tmk és generáljavítási rendszer feltételeit, gyorsabbá, hatékonyabbá tették a készlethelyzetre vonatkozó információrendszerrel. tekintettel a számlák naponkénti tömegére, elektronikus adatfeldolgozással lehetővé tették, hogy naprakész folyószámlakimutatások álljanak rendelkezésre a fizetéssel késlekedő vevők sürgetéséhez.

jelentősek az eredmények az anyagi folyamatok szervezésében, így ésszerűsítéseket hajtottak végre a szállításban, az anyagmozgatásban is. megfigyelték például, hogy a vasuton történő a menetrendhez alkalmazkodó szállítás mind a termelő, mind pedig a felhasználó gyárakban készletfelhalmozódással jár. a csepeli gyár és az iparvágánnyal nem rendelkező hajdudorogi zsákgyár kapcsolatában ez azt jelentette, hogy a zsákgyártáshoz szükséges papírt többször is át kellett rakni, s a vasutállomás és a gyár között is külön szállítóeszközt kellett igénybe venni. éppen ezért a volán vállalattal a visszafuvarok kapcsolatáról olyan megállapodást kötöttek, amely mind a termelő, mind pedig a felhasználó gyár részére kedvezőbb körülményeket teremtett, anyagi hátrányok nélkül.

a megalapozást jelentő 1973. évben a vállalat vezetőinek megítélése szerint már 30-40 millió forintos eredményjavulást tulajdoníthatnak a szervezési munkának. a vállalatvezetés felhívására a gyárak, gyáregységek 1974-re 96 jelentősebb üzem-, illetve munkaszervezési témát dolgoztak ki, amelyek gyakorlati alkalmazása révén további 35-40 millió forintot takaríthatnak meg. az idén egyebek mellett meg kívánják oldani a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítását is. ez egyébként nem lebecsülendő célkitűzés, hiszen a papíripari vállalatnál a fénymásoló papírtól a csiszoló papíron át az iskolai és irodai cikkek, a karton- és hullámdobozok, a zacskók és sok más hasonló cikk rendkívül széles választékát állítják elő. /mti/

-. -

8.05 rj

- 10 -

bb. 11. vastalanított víz csornán és mosonmagyaróváron

vid/ká/rj hgy

1974. június 6.

a kisalföld két városában csornán és mosonmagyaróváron erősen vasas ivóvíz folyik a vezetékekből. a győr és környéke vízmű vállalat az ivóvíz minőségének javításáért mindkét városban vastalanító berendezést épített. a próbaüzemelés megkezdődött. a csornai vastalanító építése 3, a mosonmagyaróvárié pedig 18 millió forintba került. /mti/

-. -

bb. 12. szigetelő lemezek, paplanok bazalt gyapotból

vid/ká/rj hgy

1974. június 6.

új üzemcsarnok építését kezdték meg tapolcán a könnyűbeton és szigetelőanyaggyár gyáregységében. a több mint 300 millió forintos beruházás megvalósítását követően évente 14.000 tonna műanyagkötésű bazalt gyapotot gyártanak majd, amelyből szigetelő lemezek, paplanok, lapok készülhetnek az építőipar részére.

a korszerű technológiát, amely teljesen automatikus termelést biztosít, svédországból vásárolták és onnan szállítják az új csarnok legfontosabb berendezéseit is. a korszerű, új üzem 1976. elején kezdi meg a termelést. /mti/

-. -

bb. 13. százszorszéppel több fácán a kisalföldön

vid/ká/rj hgy

1974. június 6.

minden eddigi mennyiséget meghaladó fácán tojástartást keltetnek ki mesterségesen, keltető gépekkel és kotlós tyúkokkal a kisalföld vadásztársaságai és a területen lévő rezervátumok vadgazdaságai. az első fácán csibék már ki is keltek és két-három hét múlva szabadon engedik őket. a vadásztársaságok eddig 60 ezer tojástartást szedtek össze, amiből 30 ezres szaporulatot várnak.

/folyt.köv./

8.10 rj

- 11 -

bb. 13. / százezerrel... 1. folyt./rj

intenzív fácán keltetést folytatnak a harsági és az erdőgazdasági rezervátumokban is. a soproni tanulmányi erdőgazdaság margit majori mesterséges fácán keltető telepén francia gyártmányu automata keltető géppel 20 ezer tojást keltetnek ki, s mintegy 10 ezres szaporulatra számítanak. az első keltetésből származó fácán csibék itt is szépen fejlődnek.

a kisföldön a mesterséges keltetéssel és a termesztés szaporulattal mintegy 100 ezerrel növekszik az idén a fácánállomány. /mti/

--

bb. 14. több mint ezer nyelvvizsgázó veszprém megyében

vid/ká/rj hgy

1974. június 6.

veszprém megyében ezekben a napokban több mint ezer hallgató tesz vizsgát a tudományos ismeretterjesztő társulat orosz, angol, francia és német nyelvtanfolyamain. az elmúlt oktatási időszakban veszprémben, ajkán, keszthelyen, tapolcán, balatonfüreden és pápán 48 csoportban tanítottak idegen nyelveket felnőtteknek. a társulat nyelvvoktatói egyre eredményesebben alkalmazzák a zágrábi egyetemen kikísérletezett „jugoton”, rendszerű audio-vizuális nyelvvoktatási módszert. most először alkalmazták a teljesítmények mérésére teszt rendszerű nyelvvizsgáztató módszert, amely a tanárok véleménye szerint eredményesnek bizonyult. a szóbeli vizsgákon első-sorban a helyes kiejtést és a fogalmazási készséget értékelték.

a modern audio vizuális nyelvvoktatási módszer és a társulathoz kialakult szervezeti keret eredményességét az is bizonyítja, hogy minimálisra csökkent azoknak a hallgatóknak a száma, akik a nyelvtanulást évközben abbahagyták. /mti/

--

bb. 15. olajipari kutatások kgst megbízásból

vid/ká/rj hgy

1974. június 6.

a kgst olajipari szakbizottságának magyar tagozata mintegy 2 évtizede aktívan részt vesz a tagországok olajiparának fejlesztését szolgáló közös kutatási programban.

/folyt.köv./

8.15 rj

to gur

- 12 -

bb. 15. / olajipari... 1. folyt./rj

a kgst-ben vállalt kötelezettségek összhangban vannak a hazai kutatási célkitűzésekkel és feladatokkal, az elméleti és gyakorlati kutatások a tagországok közös érdekei mellett hazai, vállalati érdekeket is szolgálnak. a többoldalú tudományos együttműködés keretében a magyar szakemberek jelenleg nyolc-tíz olyan kutatási témán dolgoznak, amelyek mindegyikében érdekeltek a kgst tagországok, azok összességükben az energiahelyzet javítását szolgálják. a magyarországi kgst kutatások az olajmezők korszerű művelésével, az olajkihozatal növelésével, a réteg-megnyitások tökéletesítésével, új számítási és tervezési módszerek rendszerének kutatásával, az egységes műszerezettség kidolgozásával járulnak hozzá az energiagazdálkodás fejlesztéséhez.

a többoldalú tudományos munka eredményeit minden érdekelt ország hasznosítja. a magyar, közelebbről a zalai, olajipari szakemberek dolgozták ki például az olajmezők másodlagos művelésének széndioxidos eljárását. a módszert üzemszerű alkalmazásra átvette a szovjetunió és románia is. ugyanakkor más kgst országok szakemberei által kidolgozott technológia alapján művelik a nagylengyeli olajmezőt. /mti/

--

bb. 16. pécsi ujdonság: fény és hang vezérli a világítást - tízezer variációs fényreklám-kapcsoló

vid/rj -cz

1974. június 6.

félvezetős -digitális - fényreklám-kapcsolót szerkesztett pécsen a baranya megyei szerelőipari és szolgáltató vállalat számtalan ujdonságról híres műszaki kollektívája, az elektroimpex külkereskedelmi vállalat kérésére, szovjet igényteljesítése céljából. az elképzelés szerint moszkvában, például a sztálingrádi emlékmű, továbbá muzeumi részek megvilágítását úgy szeretnék megoldani, hogy magnószalagról közvetített ismertetéssel egyidőben mindig az a látnivaló kapjon fényt, amelyről éppen szó van. vagyis az elhangzó szöveg vezérelje a világítás-kapcsolást. a szovjet fél másik kívánsága az volt, hogy az utcái, kirakat, stb reklámvilágítást olyan beprogramozott kapcsoló vezérelje, amely fényhatásra működik. ha tehát a beállított szint alá csökken a természetes világosság, - például alkonyatkor, vagy nappal erősen borult időben - akkor automatikusan gyuljon ki a fény. az érdekes műszaki feladatot sikerrel megoldották.

/folyt.köv./
9.25 rj

10.15 rj

- 13 -

ább. 16. / pécsi ujdonság: ... 1. folyt./r

a fényreklám-kapcsoló mintegy tizezer variációra képes, de teljesítménye tetszés szerint növelhető. felhasználási területe egyébként szinte korlátlan. megfelel közvilágítási lámpák automatikus gyújtására, minden olyan berendezés, vagy ipari folyamat programszerű vezérlésére alkalmas, amely időrendi variációban történik, pl. vegyiművek folyamatszabályozásánál, automata részmuveletek időprogramozására stb.

a készülék mintapéldánya a közeli hetekben a szovjetunióban vizsgázik. ezenkívül hazai alkalmazásra olyan központi fényreklám-kapcsolók kifejlesztésével is foglalkozik a vállalat, amelyek típus rendelés szerint bármilyen neon, vagy egyéb, többszínű fényreklám automatikus kapcsolására megfelel. magyarországon ilyen készülékek mechanikus programozó változata ismert.

a megyeszer vállalat terve szerint jövőre indulhat az új készülékek sorozatgyártása. /mti/

--

bb. 17. magyarországra érkezett donald m. kendall

tm/rj sl -cz

1974. június 6.

neves amerikai üzletember, a pepsi cola cég elnöke, az amerikai-szovjet kereskedelmi gazdasági tanács társelnöke. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. donald m. kendall magyarországi tartózkodása során megbeszéléseket folytat a külkereskedelmi minisztériumban és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban. /mti/

--

9.30 rj

1994

- 14 -

bb. 18. elfogták

tm/rj -cz

1974. június 6.

a televízió szerda esti kék fény adásában a rendőrség a lakosság segítségét kérte bányai mihály 16 éves máv alkalmazott, budapesti lakos elfogásához, aki alaposan gyanúsítható többrendbeli hivatalos személy elleni erőszak, és gépjárműlopások kísérletének elkövetésével. a csongrád megyei üllés község lakóinak bejelentése alapján a rendőrség bányai mihályt elfogta, őrizetbe vette, és ügyében megkezdődött a vizsgálat. /mti/

--

bb. 19. gázolt

tm/rj -cz

1974. június 6.

baranya megyében szászvár és nagymányok között gál ferenc 23 éves gépjárművezető, nagymányoki lakos tehergépkocsival halálra gázolta a vele azonos irányban haladó lippai sándor 42 éves bányász, mázai lakos gyalogost. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával indult vizsgálat. /mti/

--

bb.20. fővárosi közlekedési balesetek

gk/ra cz

1974. június 6.

a viii. kerület mező imre ut és vajda péter utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen gold alajos 51 éves gépkocsivezető, budapesti lakos nem biztosított áthaladási elsőbbséget és elütötte mikola pál 79 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. gold alajos ellen eljárás indult.

apáthi béla 20 éves gépkocsivezető, ócsai lakos tehergépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget a xx. kerület dózsa györgy ut 44-45. szám előtt és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte pataki lászló 19 éves segédmunkás, dunaharaszti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. apáthi ellen eljárás indult.

/folyt.köv./

10.15/ra

1910

-15-

bb.20. / fővárosi ...folyt./ra

a vii. kerület izabella utca és alsóerdősor utca kereszteződésében kovács sándor 27 éves kőműves, szakályi lakos motorkerékpárjával nem adott áthaladási elsőbbséget egy jobb kéz felől érkező személygépkocsinak és összeütköztek. a motorkerékpár vezetője súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

szabálytalanul ment át az uttesten a vi. kerület sziv utca 52/a szám előtt ladócsi andrea 10 éves iskolai tanuló, budapesti lakos és egy motorkerékpár elütötte. a kislányt súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xii. kerület istenhegyi ut 55. szám előtt szabálytalanul ment át az uttesten pallagi imre 31 éves csoportvezető, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel a mentők kórházba szállították.
/mti/

--

bb. 21. tilos a dohányzás a vas megyei autóbusz állomások váróhelyiségeiben

vid/ká/rj -cz

1974. június 6.

az autóbusz váróhelyiségekben és a távolsági autóbuszokon szép számmal tartózkodnak, illetve utaznak kisgyermekes és terhes anyák is. ezért merült fel igényként, elsősorban a hazafias néppfront és a vöröskereszt ülésein, hogy tiltsák meg a dohányzást a várótermekben és a távolsági autóbuszokon.

a közegészségügyi felügyelőség - az igényeknek megfelelően - az egészségvédelem érdekében, rendeletileg tiltotta meg vas megye területén az autóbuszállomások váróhelyiségeiben a dohányzást. azokon az autóbuszállomásokon, ahol több váróhelyiség van, az egyiket a dohányzóknak jelölik ki. intézkedtek, hogy a megye területén közlekedő távolsági buszokon is érvényesítsék a dohányzási tilalmat, ha az utasok bármelyike azt kéri, vagy ha az autóbuzson kisgyermekes, terhes anyák utaznak. ha egyidőben, egyirányban több autóbuzst is indítanak, a közlekedő járműveken meg kell jelölni, hogy melyik a dohányzó és melyik a nem dohányzó. /mti/

--

11.0 rj

- 16 -

bb. 22. az eddigi legnagyobb haltelepítés a balatonba

vid/ká/rj -cz

1974. június 6.

a balaton halállományának gyarapítása érdekében csütörtökön befejezték az eddigi legnagyobb mérvű halivadék kihelyezést. tizenegy vagon két nyaras pontyot, negyedmillió, ugynevezett táplálkozó csukaivadékot, 60 ezer fehér busa - és 3 millió angolnaivadékot, továbbá 300 000 előnevelt süllőivadékot raktak a tó vizébe. ennyi süllőivadékot még soha nem helyeztek a balatonba. ez annak köszönhető, hogy a százhalombattai halszaporító gazdaság már nagymennyiségű előnevelt ivadékot szállíthatott.

/mti/

--

bb. 23. baranyai vezetőket választottak a bulgáriai szliven diszpolgárává

vid/ká/rj -cz

1974. június 6.

szliven diszpolgárává választották dr. nagy józsefet, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkárát és horváth lajost, a megyei tanács elnökét, akik baranyai delegáció élén egy hetes hivatalos, baráti látogatáson tartózkodnak a testvérmegyében. a delegáció a testvérmegyei együttműködést megalapozó tárgyalások mellett üzemekkel, szövetkezetekkel ismerkedik szliven megyében. /mti/

--

bb. 24. az ibusz és a siótour együttműködési megállapodása

vid/ká/rj -cz

1974. június 6.

a hazai és külföldi vendégek részére nyújtandó szolgáltatások javítása érdekében az ibusz balatoni igazgatósága és a somogy megyei tanács idegenforgalmi hivatala, a siótour együttműködési megállapodást kötött. eszerint - többek között - együttes propagandát folytatnak, egymás rendezvényeire mindkét idegenforgalmi szerv elviszi vendégeit. az ibusz balatoni igazgatósága szálláshelyein előnyben részesíti a siótour vendégeit. /mti/

--

11.10 rj

- 17 -

bb. 25. tűz a nyergesujfalui termelőszövetkezetben

vid/kz/rj -cz

1974. június 6.

veszedelmes tüzet fékeztek meg a tűzoltók a táti vörös csillag termelőszövetkezet nyergesujfalui üzemegegyiségében. csütörtök reggel - egyelőre még ismeretlen okokból - lángot fogott egy 150 férőhelyes növendék - szarvasmarha istálló tetőszerkezete. mire a tűzoltókat riasztották, már lángokban állt az épület felső része, ahol 15 000 férőhelyes csibenevelő volt berendezve. szerencsére állatok nem voltak az istállóban. nyergesujfalui, esztergomi, komáromi és tatabányai állami tűzoltók, valamint a táti és a nyergesujfalui önkéntes tűzoltók együttesen dolgoztak a lángok megfékezésén. az oltást nehezítette, hogy a közelben nem volt víz, s amikor a fecskendő tartálya kifogyott, távolról kellett a vizet helyszínre szállítani. nem egészen két óra alatt oltották el a tüzet. az épület felsőrésze, a csibenevelő technológiai berendezésekkel együtt teljesen leégett. a kár jelentős. a tűz okának megállapítására vizsgálat kezdődött. /mti/

--

bb. 26. osztrák küldöttség apró antalnál

gk/rj -cz

1974. június 6.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke csütörtökön a parlamentben fogadta az osztrák-szovjet baráti társaság küldöttségét, amely dr. margareta steiger főtitkárnak, az osztrák kommunista párt központi bizottsága tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban. a szívélyes légkörben lezajlott megbeszélésen jelen volt nagy mária, a mszbt főtitkára. /mti/

--

bb.27. megkezdődött a termelőszövetkezetek országos tanácsának ülése

t/jf/sl/tm/ra cz

1974. június 6.

csütörtökön budapesten megkezdődött a termelőszövetkezetek országos tanácsának két napos ülése, amelyen a termelőszövetkezetek gazdálkodásának, valamint a munka- és üzemszervezésnek időszaki kérdéseit vitatják meg. az ülésen részt vett hont jános, az országos tervhivatal elnökhelyettese, kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, dr. villányi miklós pénzügyminiszterhelyettes, és molnár imre, a knb elnökhelyettese.

/folyt.köv./

12.00/ra

-18-

bb.27. / megkezdődött ...folyt./ra

az ülésen szabó istván, a tot elnöke arról számolt be, hogy a termelőszövetkezetek közös gazdálkodás 1973-ban a mezőgazdaság legdinamikusabban fejlődő szektora volt, a termelés az egy évvel korábbihoz képest 9 százalékkal növekedett. a költségek a termelésnél alacsonyabb ütemben emelkedtek, s így a tsz-ek nyeresége az egy évvel korábbinál kedvezőbben alakult. a tsz-ek fejlesztési tevékenységét az jellemzi, hogy igyekeznek befejezni a folyamatban lévő építkezéseket, beruházásokat, illetve a már meglévő üzemeket korszerűsítik, nagyobb teljesítmény elérésére teszik képessé. az új beruházások közül jelentős, hogy a szarvasmarhaprogram hatására 1973-ban 40.000 szakosított férőhely és 60.000 egyéb szarvasmarhaférőhely létesült az országban.

az elnök rámutatott : annak ellenére, hogy a gépesítés jelentősen fejlődött - a gabonabetakarítás gépesítése például 99, a kukoricáé pedig 53 százalék - egyes ágazatokban, a burgonya, a zöldség, a gyümölcs, s szőlő és a dohánytermesztésben a betakarítás gépesítési színvonala megfelelő. / igaz, hogy ez nemcsak hazai gond./ probléma, hogy egyes mezőgazdasági berendezésekből, alkatrészekből időszakonként hiány van, s az építkezésekhez nincs elegendő vas, acél, és hengerelt vasárú. akad az ellátás vegyipari termékekből is; mindez felveti a mezőgazdasági termelés ipari háttere kibővítésének szükségességét, a nemzetközi kooperációban, munkamegosztásban való fokozottabb részvétel szükségességét. az elnök szerint a vállalatoknak bátrabban kellene vásárolniuk licenceket mind a szocialista, mind a kapitalista országokból. az erőforrásokat még inkább a legfejlettebb technika, megragadására, kellene fordítani. a jövőben - a termelés biztonsága érdekében - a mezőgazdaság úgy az ipartól, mint a kereskedelmi szervektől nagyobb támogatást vár.

!nem

kiemelte, hogy a mezőgazdasági nagyüzemek funkciója bővülőben van, miután a takarmánygyártás, a növényvédelmi és állategészségügyi feladatok ellátása, a beruházások tervezése, lebonyolítása, és kivitelezése egyre inkább a termelőszövetkezeti tevékenység részévé válik, ugyanúgy, mint a tárolás, szállítás, a javító- és karbantartó építés, és gépészet. ez a tevékenység nagy mértékben növeli a termelési biztonságot, és lehetőséget ad a belső szervezethez elmélyítésére. erre különösen nagy szükség van az új állattartó telepeken, ezek működéséhez szükséges hitelt és más támogatást ugyanis a kormány biztosította, ennek ellenére a műszaki hányosságok kijavítása, és a technológia módosítása nem halad olyan ütemben, mint ahogy arra szükség lenne.

/folyt.köv./

12.10/ra

-19-

bb.27. / megkezdődött ... 2. folyt./ra

az elnök részletesen foglalkozott a kedvezőtlen adottsá-
gu tsz-ek helyzetével, a közös és a háztáji gazdaságok együtt-
működésével, a munka- és üzemszervezés kérdéseivel, valamint a
belső ellenőrzéssel, és a tagság helyzetével./folyt.köv./

-.-

abb.28. magyar-bolgár kamarai konferencia

t/kg/tm/sl/ra cz

1974. június 6.

ujházy lászlónak, a magyar kereskedelmi kamra alelnökének,
és vaszil krasztinnak, a bolgár kereskedelmi és iparkamara al-
elnökének vezetésével csütörtökön magyar-bolgár konferenciát tar-
tottak a magyar kereskedelmi kamara székházában bulgária felsza-
badulásának 30. évfordulója alkalmából. a tanácskozáson a bol-
gár integrációs intézet munkatársai és a baráti ország vezető
közgazdaszai beszámoltak külgazdasági kapcsolataik fejlődé-
séről, és a kooperációs lehetőségekről.

vaszil krasztin bevezető előadásában elmondotta, hogy ma-
gyarország és bulgária között az árucseret forgalom értéke az
1950-1970-es időszakban hétszeresére emelkedett. az 1971-75-ös
évekre kötött hosszulejártu kereskedelmi megállapodás továb-
bi 65 százalékos emelkedést irányoz elő, amelynek összérté-
ke 466 millió rubel. hangsúlyozta, hogy a kgst országok gazda-
sági integrációjának kibontakozása a magyar-bolgár
áruforgalom növeléséhez újabb termelési kooperációk kiépité-
séhez is jó feltételeket teremt.

nacho carevszki, a bolgár minisztertanács mellett működő
integrációs intézet igazgatója országuk gazdasági fejlődésé-
nek elmúlt 30 évről számolt be, mladen sztancsev külkeres-
kedelmi minisztériumi főosztályvezető pedig bulgária külgaz-
dasági kapcsolatainak perspektíváit elemezte./mti/

-.-

12.20/ra

-20-

161250

bb.29. elutazott bács megyéből krim terület küldöttsége

vid/kz/ara cz

1974. június 6.

egy hetes baráti látogatás után csütörtökön elutazott
kecskemétről, bács-kiskun megye testvérmegyéjének, a szov-
jetunió krimi területének öttagu küldöttsége. a delegációt,
amelyet nyikolaj karpovics kiricsenko, az ukrán kommunis-
ta párt krimi területi bizottságának első titkára vezetett,
dr. horváth istván, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságá-
nak első titkára és dr.gajdócsi istván, a megyei tanács el-
nöke bucsuztatta. megállapodtak abban, hogy tovább erősí-
tik a barátságot, s bővítik a tapasztalatcsere jellegű látoga-
tásokat a testvér-megyék között./mti/

-.-

bb.30. tudományos békekonferencia győrrött

vid/kz/ra cz

1974. június 6.

tudományos békekonferenciát rendezett győrött a város-
háza dísztermében a hazafias népfront győr-sopron megyei és
győr-városi bizottsága. permesz gyula városi népfrontelnök meg-
nyitja után először roska istván külügyminiszterhelyettes tar-
tott előadást, a szovjetunió és a szocialista országok béke
offenzívája, címmel. előadásában részletesen foglalkozott a nem-
zetközi életben az utóbbi időben lejátszódó folyamatokkal, az
európai biztonsággal, a szovjetunió és az egyesült államok viszo-
nyával a közkeletli helyzettel és más fontos külpolitikai kér-
désekkel. elemezte a békés egymás mellett élés eredményeit az
enyhülés folyamatait, és az enyhülést akadályozni akaró erők
akcióit.

a tudományos békekonferencia másik előadója dr.molnár béla
a hazafias népfront országos tanácsának titkára volt. a béke-
mozgalom helyéről az enyhülés időszakában betöltött szerepé-
ről beszélt. részletesen foglalkozott a szocialista országok
békemozgalomának sajátosságaival. hangsúlyozta: a szocialista
békemozgalomnak alapvető jellemzője, hogy a békemozgalomban
résztevő tömegek egyttal aktív résztvevő a szocializmus
építésének is. a szocialista békemozgalomban tudatosan érvénye-
sül a béke és a szocializmus elválaszthatatlansága.

/folyt.köv./

12.7:/

-21-

161347

bb.30. / tudományos ...folyt./ra

a hazafias népfront országos tanácsának titkára részletesen foglalkozott a béke fogalmának új értelmezésével. mint mon-
dotta, a fogalom értelmezése kicsit összemosódott az utóbbi
időben. mindig az adott helyzet, a történelmi szituációk hatá-
rozzák meg és jelentik a béke munka lényegét. *ma* a legfőbb
jellemzője az enyhülésért folytatott harc és fellépés az eny-
hülés elleni erők ellen. az elkövetkező hónapok békemunkáját
nem az akciók jellemzik majd, hanem az eddigieket egy fo-
lyamatban kell feloldani - mondotta többek között dr. mol-
nár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára a
győri tudományos békekonferencián. /mti/

-.-

bb.31. magyar uszókotrót helyeznek üzembe csehszlovákiában

vid/kz/ra cz

1974. június 6.

csehszlovákiába utaztak csütörtökön a dorogi szénbányák
vezetői, hogy átadjanak rendeltetésének egy kilencmillió fo-
rint értékű beruházást. a dorogi szakemberek ostrava környé-
kén „hydrop”, elnevezésű különleges berendezést szereltek fel,
s most ennek üzembehelyezésére utaztak ostravába. a magyar sza-
badalom alapján kialakított uszókotróval a víz alatti réte-
gekben szabadon áramló kavicsot szabadítják fel és művelik le.
ez a dorogi berendezés tulajdonképpen egy komplett kis
gyár; a mesterségesen kialakított tavon uszó hydrop aljából
kinyúló fejtőgépek nagy erejű vizsugárral fellazítják a mélyen
fekvő ásványi anyagokat és csövön, szalagokon juttatják a tó
partjára. az „uszó gyár”, 35 méter mélységből óránként 100-
110 köbméter kavicsot szippant fel.

a csehszlovák megrendelés teljesítése után nyomban újabb
hydrop gyártását kezdik meg a dorogiak. terméküket ugyanis már-
ciusban a lipcsei nemzetközi vásáron bemutatták, s az ndk
már *ma* vásárlóként jelentkezett. a szerződést már megkötötték,
s az év végére kiszállítják a hydropot az ndk-ba, ahol neuhaus
környékén helyezik majd üzembe a dorogiak. korábban jugoszlá-
viába, lengyelországba és a szovjetunióba szállítottak különleges
gyártmányukból, amely nemcsak homok és kavics kitermelésére, ha-
nem a folyók torkolatában lévő arany és gyémánttartalmu rétegek
felszabadítására, leművelésére is alkalmas. /mti/

-.-

12.50/ra

-22-

Tólsur

bb. 32. időjárásjelentés

rj -cz

1974. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti június 6-án csütörtökön 13
órákor:

a nappali felmelegedés gyengül

szárazföldünk nyugati részén a középpontjával skócia fölött el-
helykedő mérsékelt égövi ciklon határozza meg az időjárást. eb-
ben nedves, hűvös óceáni levegőhullámok haladnak európa kö-
zépső része fölé. utjuk során erős szeleket, záporokat, helyen-
ként zivatarokat okoznak. kelet-európában lassu leszálló légmoz-
gások irányítják az időjárást, ezért itt általában kevés a fel-
hő, és csapadék is csak elszórtan fordul elő. a következő
36 órában a nyugat felől érkező hűvös levegő eléri a kárpát-
medencét, így időjárásunk ismét változékony, csapadékos
lesz.

hazánkban szerdán az ország nagy részén csak 3-9, a budapest-
kecskemét-turkeve vonaltól északra viszont 10-14 órán át sütött
a nap. elszórtan kisebb esők is voltak, azonban a lehullott
csapadék mennyisége sehol sem volt számottevő. a hőmérséklet
koradélutánra 21-27 fokig emelkedett, a legalacsonyabb éjszakai
hőmérséklet általában 10-15 fok között váltakozott, de az
északi középhegységben 6-9 fokig hűlt le hajnalban a levegő.
csütörtökön változóan felhős volt az ég, a hajnali órákban egy-
két helyről kisebb esőt jelentettek.

a hőmérséklet 11 órára az erősen felhős helyeken 18-22, más-
hol 23-26 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.2 fok
volt, 0.9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tenger-
szintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékeltén süllyed

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órákor 19
fok volt.

várható időjárás péntek estig:

keleten is megnövekvő felhőzet, többfelé esővel, záporral,
helyenként zivatarral.
mérséklet, időnként élénk déli, délnyugati, később megerő-
södő és nyugatira, északnyugatira forduló szél.
a nappali felmelegedés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, a legmaga-
sabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 23 -

Tólsur

bb. 32. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

távolabbi kilátások kedd reggelig:

élénk, helyenként erős északnyugati széllel felhőátvonulások, záporok, zivatarok.

az időszak végén több napsütés, a szél mérséklődik. Legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 8-13 fok között. Legmagasabb nappali hőmérsékletek 19-24 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 388 cm.
/mti/

bb.34. elfogadta a megye hosszútávú iparfejlesztési koncepcióját a szabolcs-szatmár megyei tanács

vid/kz/ra cz

1974. június 6.

a megye hosszútávú iparfejlesztési koncepcióját tárgyalta és hagyta jóvá csütörtöki ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. a sok szerv közreműködésével készült és a tanács által elfogadott koncepció a jelenlegi helyzet, a rendelkezésre álló és várható lehetőségek figyelembevételével jelöli meg a megye ipari fejlesztésének legfőbb irányait, irányait. mint az ülésen rámutattak, az utóbbi évtizedben bekövetkezett gyors iparosítás eredményeként a megye szocialista iparában foglalkoztatottak száma tavaly már elérte a 42 ezret, a szocialista ipar termelési értéke pedig a 10 milliárd forintot. ez jó alapot ad az ipar további fejlesztéséhez, a már meglévő üzemek bővítéséhez, a belső tartalékok jobb kihasználásához és újabb üzemek létrehozásához. az iparfejlesztés feltételei továbbra is kedvezőek, mert jelenleg és a jövőben munkaerő kínálattal számolnak, a terület gazdag természetes vizekben, s a szovjetunióból hazánkba érkező, s megyén áthaladó különböző nyersanyagok egy része alapanyagul szolgálhat elsődleges, másodlagos feldolgozásokhoz. a koncepció az intenzív fejlesztést helyezte előtérbe. a megye perem részein azonban - főként a helyi munkaerő foglalkoztatása érdekében - átmenetileg az extenzív fejlesztés is célszerűnek látszik. a tanács állástfoglalt amellett, hogy az új ipari objektumok építése komplex módon, a kereskedelmi, a szolgáltatói, a gyermekintézményi, az oktatási, és az egészségügyi hálózat megfelelő bővítésével együtt történjen, mert csak ezt teszi lehetővé a nők fokozottabb bevonását a termelő munkába. /mti/

12.08/ra

-24-

bb.33. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 6-án 13.00 óráig

ra se

1974. június 6.

1. könyvhét
2. külföldiek a baltonnál
3. üres helyek a szakközépiskolákban
4. a szu kulturház júniusi programja
5. a kőröshegyi templom
6. tit programok
7. tilos az avas földmogyoró árusítása
8. felszámolják az engedély nélküli józsefvárosi építkezéseket
9. gabona-szerződéskötések
10. munkaszervezés a papiriparban
11. vastalanított víz
12. szigetelő lemezek bazalt gyapotból
13. fácánok a kisalföldön
14. nyelvvizsgázók veszprém megyében
15. olajipari kutatások
16. fényreklám kapcsoló
17. kendall budapestre érkezett
18. elfogták bányai mihályt
19. gázolás
20. balesetek
21. tilos a dohányzás...
22. haltelepítés a balatonba
23. szliven diszpolgárai
24. ibusz- siótour együttműködés
25. tűz a nyergesujfalui tsz-ben
26. osztrákok aprónál
27. tot ülés
28. magyar-bolgár kamarai konferencia
29. elutazott a krimi terület küldöttsége
30. békekonzferencia győrtt
31. uszókotró csehszlovákának
32. időjárás
33. hirjegyzék

/mti/

13-10/ra

-25-

bb.35. könnyűszerkezetes építő részleg székesfehérváron - épül az első 32 méter fesztávú üzemcsarnok

vid/kz/ra hgy

1974. június 6.

a fejér megyei tanács építőipari vállalatok könnyűszerkezetes építő részleget szervezett. a tizenkét tagú építésvezetőség a dunai vasmű könnyű acélszerkezeteit használja fel és már az idén tíz millió forint értékű munkát végez. az első tapasztalatok szerint az új építési mód termelékenysége háromszor nagyobb a hagyományos technológiánál, ezer négyzetméteres üzemcsarnokot két hónap alatt készítenek el. az új részleg első sorban üzemek, raktárak és kereskedelmi egységek építését végzi: budapesten három áruházat, agárdon vendéglátó egységet és több más pavilont szerel össze az idén. megkezdték orosz házán az első, harminkét méter fesztávolságú, óriáscsarnok szerelését is. a tervek szerint fejér megyei tanács építőipari vállalata, a dunai vasmű és több építőipari vállalat könnyűszerkezetes kivitelező társulás létrehozását készíti elő./mti/

-. -

bb.36. elkészült az első hazai, nagyteljesítményű körkösörűgép prototípusa

vid/kz/ra cz

1974. június 6.

a szerszámgépipari művek székesfehérvári köszörűgépgyárában elkészült az első hazai, nagyteljesítményű körkösörűgép prototípusa. a saját konstrukciójú szerszámgép tömegtermelésre alkalmas, félautomata vezérlésű berendezés. nagy előnye, hogy a kovácsolt munkadarabokat az esztergálás kiiktatásával munkálja készre. az új gép a megmunkálendő tengelyeken egyszerre többféle átmérő és eltérő alakos felület köszörülésére képes, méretpontossága 3 mikron.

az új körkösörűgép iránt mársi nagy az érdeklődés. a székesfehérvári köszörűgépgyárban a műszeres bevizsgálás és a felszerszámozás után, várhatóan a következő évben megkezdik a sorozatgyártását./mti/

-. -

13.25/ra

-26-

10/3⁰⁰

bb.37. a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarájának

tm/sl/ra hgy

1974. június 6.

meghívására kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke moszkvába utazott./mti/

-. -

bb.38. budapestre érkezett a jemeni egészségügyi miniszter

ra hgy

1974. június 6.

dr.schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására csütörtökön néhány napos látogatásra hazánkba érkezett dr. abdül azizél dali, a jemeni népi demokratikus köztársaság egészségügyi minisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.zsögön éva, egészségügyi államtitkár, valamint az egészségügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

csütörtökön délután dr.schultheisz emil hivatalában fogadta a jemeni egészségügyi minisztert./mti/

-. -

39. finnországba utazott

gk/zs/ra hgy

1974. június 6.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének bartók béla táncegyüttese. a 38 tagú művészegyüttes, amelynek tagja a sebő együttes is, a turné során a tamperében megrendezésére kerülő nemzetközi folklórfesztiválon is részt vesz./mti/

-. -

bb.40. király andrásné a budapesti pártbizottság új titkára

tm/zs/ra hgy

1974. június 6.

a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége eredményes munkájának elismerésével felmentette funkciójából király andrásnét, a szakszervezet titkárát. a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága király andrásnét megválasztotta a budapesti pártbizottság titkárává./mti/

-. -

14.05/rae

-27-

14^{ko}g

bb. 27. / megkezdődött a tot ... folyt./rj

ezután dr. nyiri béla, a tot elnökhelyettese a tsz-ek munka- és üzemszervezésének fejlesztésével foglalkozott. elmondotta, hogy a tsz-ek többségének üzemi mérete már korábban elérte az optimális arányokat. az egyesülések nyomán a tsz-ek száma 8 év alatt mintegy 1200-al csökkent, s a szövetkezeti gazdaságok átlagos földterülete mintegy 2500 hektárt tesz ki. ez a területi nagyság lehetővé teszi az önálló munkát, és azt, hogy a termelők gazdaságosan alkalmazzák a legújabb termelési eljárásokat.

évről évre javulnak a termelőszövetkezeti gazdálkodás személyi feltételei, jelenleg már 90 000 szakmunkás, 23 000 középfoku képzettségű, és több mint 10.000 felsőfoku képzettségű szakember dolgozik a tsz-ekben. az eredmények jelentős része a céltudatos szervező munka, a szakosodás és az együttműködés eredménye. 6-8 évvel ezelőtt például egy-egy gazdaság még 20-25féle növényt termesztett, ma már - a szakosodás jegyében - csak 3-4 növénnyel foglalkoznak, és az állattenyésztési ágazatokban is differenciálódik a termelés. részben ezzel magyarázható, hogy a munka termelékenységé mintegy felével növekedett a növénytermesztésben, és több mint egynegyedével az állattenyésztésben.

a tsz-ek egyre inkább bekapcsolódnak a magas színvonalon gazdálkodó termelési rendszerekbe, de ezzel egyidőben egy másik folyamat is érezteti hatását: korszerűsödnek a termelési rendszereken kívül álló tsz-ek is. a jövőben nagy szükség van arra, hogy a kedvezőtlen adottságú gazdaságok optimális termelékenységűt alakítsanak ki, és megszilárdítsák a vezetés szakmai színvonalát. a munkaszervezést egyebek között a közös és a háztáji gazdálkodás együttműködésénél is fejleszteni kell.

az országos tanács ezután megvitatta a beszámolókat. a küldöttek egyebek között a munka- és üzemszervezésben meglévő tartalékok feltárásának szükségességére mutattak rá, és ezzel kapcsolatban hangoztatták: a termelőszövetkezeti gazdák körében kedvezőbb fogadtatásra talált a szot ajánlása a munka- és üzemszervezési fejlesztésről. /mti/

-. -

bb. 41. elhunyt menyhárt józsefné

mm/rj zs hgy

1974. június 6.

a szocialista házért érdemrend kitüntetettje. temetése június 10-én délelőtt 11 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

/mti/

mszmp vii. kerületi bizottsága

-. -

14.15 rj

- 28 -

1445 g

bb42. szálloda épül pécsett - elhelyezték az alapkövét

vid/kz/mné/ra hgy

1974. június 6.

hetvenmillió forintos költséggel új szálloda épül pécs történelmi belvárosának hangulatos műemléki környezetében. az alapkövét csütörtökön wieder béla, a városi tanács elnöke helyezte el. a hatszintes, 118 szobás új szálloda - a hotel pannonia - a tervek szerint 1976 tavaszán nyílik meg. egyelőre öreg elődeinek szerepét veszi át. jövőre ugyanis felújítás céljából bezárják az 1916-tól működő régi pannóniát, s ezt követően pedig a nádor szállót „fiatalítják”. az új szálloda jelentősen enyhíti majd pécs közismert vendégelhelyezési gondjait. a mecsekaljai város idegenforgalmának az utóbbi években már éppen a szállodahiány volt az egyik legsúlyosabb fékje./mti/

-. -

bb.43. termálvizes gyógyfürdő a debreceni klinikán

vid/kz/ra hgy

1974. június 6.

csütörtökön Európában egyedülálló termálvizes gyógy- és gyógyfürdőt adtak át rendeltetésének a debreceni ortopéd klinikán. a csaknem hárommillió forintos költséggel létrehozott fürdő medencéit a debreceni gyógyforrás táplálja majd magas hőenergiájú, ásványi sókban igen gazdag termálvizzel. a gyógyvízzel a klinikán tudják kezelni a mozgásszervi sérülteket, gerincmegbetegedésben szenvedőket./mti/

-. -

bb.45. munkások vietnami szolidaritási nagygyűlése salgótarjánban

vid/fm/ra hgy

1974. június 6.

a béke-és barátság hónap, valamint a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány megalakulásának ötödik évfordulója alkalmából csütörtökön a salgótarjáni vegyipari gépgyárban mintegy ötszáz munkás részvételével béke- és szolidaritási nagygyűlést rendeztek. marczinek istván, a nógrád megyei népfront bizottság titkára, aki májusban, az országos béketanács és szolidaritási bizottság delegációjának tagjaként a vdk-ban, valamint délvietnam felszabadított területein járt - beszámolt az utazás során szerzett tapasztalatokról, élményekről. méltatta a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány megalakulásának történelmi jelentőségét délvietnam népének felszabadításában, szerepét a párizsi egyezmény megkötésében, harcát a felszabadított területek megvédésében és újjáépítésében. részt vett és felszólalt a nagygyűlésen tran minh triet, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének harmadtitkára is, aki felszólalásában köszönetet mondott a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar kormánynak, a magyar dolgozó népnek a vietnami nép igaz ügyének következetes és áldozatkész támogatásáért. állást foglalt a párizsi egyezmény maradéktalan végrehajtása mellett. követelte az imperialista csapatok teljes, haladéktalan és végleges kivonását délvietnam területéről és a saigoni bábrezim barbár területtrabló akcióinak megszüntetését.

/folyt.köv./

14.45/ra

29

bb.45. / munkások ...folyt./ra

a nagygyűlés résztvevői táviratban üdvözölték a délviétnami köztársaság budapesti nagykövetségét a difk megalakulásának 5. évfordulója alkalmából: biztosították szolidaritásukról és támogatásukról az ország teljes felszabadításáért, újjáépítéséért, társadalmi életének demokratizálásáért folytatott harcukban./mti/

-. -

felhasználható : 18 óra után!

bb.44. aranygyűrű az alapító tagoknak - somogyban megkezdődött az építőknapi ünnepségsorozat

vid/ká/ra

1974. június 6.

a somogy megyei állami építőipari vállalatnál csütörtökön a vállalat alapító tagjainak kitüntetésével megkezdődött az idei építőknapi ünnepségsorozat. ez alkalommal 14 alapító tag kapott jubileumi aranygyűrűt és albumot.

a négynapos ünnepségsorozat vasárnap a vállalat új központi telepén fejeződik be. a vállalat dolgozói gyermekeinek és az építőipar iránt érdeklődő általános iskolásoknak működés közben mutatják be a telep berendezéseit./mti/

-. -

bb.46. magyar-mongól barátsági gyűlés kiskőrösön

vid/fm/ra hgy

1974. június 6.

két napig bács-kiskun megye vendége volt l.khuushaan, a mongol népköztársaság béketanácsának hazánkban tartózkodó titkára. kecskeméten farkas józsef, az országos béketanács elnökségének tagja, a megyei népfrentbizottság titkára fogadta a távolkeleti baráti országból érkezett vendéget, és tájékoztatta a duna-tisza közén végzett békemozgalmi munka eredményeiről. l.khuushaan vendéglátóinak társaságban megismerkedett a kecskeméti törekvés tsz életével, eredményeivel, majd csütörtökön kiskőrösön, petőfi sándor szülővárosában magyar-mongól barátsági gyűlésen vett részt. a béke- és barátsági rendezvényen ferenc tiber, az okisz elnökhelyettese, az országos béketanács elnökségi tagja mondott beszédet, s felszólalt a mongól béketanács titkára is./mti/

-. -

15.05/ra

-30-

1550g

bb.47. koszoruzási ünnepség a szegedi lidicei emlékműnél

vid/fm/fé hgy

1974.junius 6.

csütörtökön délelőtt szegeden megkoszorúzták a tiszapartján lévő lidicei emlékművet. a fasiszta német csapatok által harminckét évvel ezelőtt elpusztított csehszlovákiai falu lakóira emlékezve a városi tanács, a helyi népfrent bizottság, a kisz képviselői, a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi központi gyára „lidice”, nevű szocialista brigádjának tagjai, továbbá rudolf farda, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára és a nagykövetség más munkatársai helyezték el a kegyelet koszorút az emlékművön.

innen embargó 16. óráig!

délután a csehszlovák vendégek részvételével magyar-csehszlovák barátsági gyűlést rendeztek a szegedi konzervgyárban, ahol hofgesang péter, a hazafias népfrent városi bizottságának alelnöke mondott ünnepi beszédet./mti/

-. -

bb.49. képzőművészeti tárlat - gyárban

vid/fm/fé hgy

1974.junius 6.

a nógrád megyében élő képzőművészek mintegy hatvan alkotásából nyitottak csütörtökön kiállítást a zim salgótarjáni gyárban. a tárlaton a kiállítóművészek tartanak rendszeres tárlatvezetést a szocialista brigádok tagjai számára./mti/

-. -

bb.50. az operaház

mm/zs/fé hgy

1974.junius 6.

három fiatal művésze - csengery adrienne, forgács julia és miller lajos - franciaországba utazott, ahol a párizsi nemzetközi énekversenyen vesz részt./mti/

-. -

15.35./fé

- 31 -

1625g

bb.48. országos gyermekszínijátsszó konferencia pécssett

vid/fm/fé hgy

1974.junius 6.

pécssett országos gyermekszínijátsszó konferenciát rendeztek, amelynek három napos eseménysorozata csütörtökön kezdődött a doktor sándor művelődési központban. a vendéglátó mecsek-aljai város nevében antal gyula, a pécsi pártbizottság osztályvezetője köszöntötte a szakmai közönséget és a résztvevő gyermekegyütteseket. a program során nyolc gyermekszínijátsszó csoport lép fel, módszertani bemutatókra, szakmai előadásokra és vitákra kerül sor. a konferencia első napján debreceni tabor, a népművelési intézet osztályvezetője elemezte a gyermekszínijátsszás helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit, s egy-egy budapesti, hódmezővásárhelyi, pécsi és székesfehérvári gyermekegyüttes lépett színpadra.

hazánkban nagy hagyománya van a gyermekszínijátsszásnak, mindmáig nem sikerült azonban megteremteni a mozgalom szervezeti kereteit. amíg a középiskolás diákok, egyetemi - főiskolai hallgatók és dolgozó fiatalok színijátsszó csoportjai rendszeresen találkoznak az országos jellegű bemutatókon, addig az általános iskolások számára nincs ilyen lehetőség. márpedig a színijátsszásnak fontos szerepe van a gyermekek személyiségének harmonikus formálásában, mozgáskultúrájuk és irodalmi-művészeti izlésük fejlesztésében, ezen túlmenően a színház megszerettetésében. pécs kezdeményezte évekkal ezelőtt a gyermekszínijátsszó mozgalom összefogását és fejlesztését, s 1972-ben itt találkoztak első ízben az ország legkiválóbb gyermekszínijátsszói.

a gyermekszínijátsszók mostani konferenciáján az iskolák rendezőtanárai, a gyermekirodalom művelői, a színházi és népművelési szakemberek megvitatták a gyermekszínijátsszás elméleti-gyakorlati problémáit, s napirendre kerül a gyermekszínijátsszó találkozó megszervezésének kérdése is./mti/

--

bb.54. magyar textilművészeti kiállítás madridban

tm/zs/fé hgy

1974.junius 6.

a mai magyar textilművészetet reprezentáló kiállítás nyílt csütörtökön madridban a modern művészetek muzeumban. zövétt, csomózott, kézi festéssel, varrással és applikálásal készült művek adnak hírt a magyar iparművészek tehetségéről. németh éva zövétt faliképei, szenes zsuzsa öltéses eljárással alkotott kompozíciói, hübner aranka és gulás zsuzsa kézifestésű kárpitjai, solti gizella és felt jolán gobelinjei képviselik többek között a kortárs textilművészetet. a kiállítást barcelonában, valenciában és gironában is láthatja majd a spanyol közönség./mti/

--

15.50./fé

- 32 -

16³⁰g

bb.52. jól érvényesül komárom megyében a nemzetiségi politika - oroszán ülésezett a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének titkársága

vid/fm/fé hgy

1974.junius 6.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége kihelyezett titkársági üléseket tart azokban a megyékben, ahol sok szlovák nemzetiségi lakos él. így került sor csütörtökön oroszán a such jános főtitkár vezetésével megtartott kibővített ülésre, amelyen részt vett izsáki mihály, a megyei pártbizottság titkára, havasi márton, a városi tanács elnöke, és mindazok, akik a megye nemzetiségi kulturális életével foglalkoznak. a tanácskozás helyéül azért választották a fiatal bányászvárost, mert oroszán kicsiny szlovák falucskából (itt csaknem 20.000 lakosu szocialista várossá. falusi kerületében még ma is élénken élnek a nemzetiségi hagyományok, és a város vezetői nagy gondot fordítanak ezek ápolására. kitűnően működik például itt az országban elsőként megalakult szlovák társalgási klub.

amint a tanácskozáson megállapították, komárom megyében jól érvényesül a nemzetiségi politika. a megyei pártbizottság 1968-ban hozott határozata és a megyei tanács ezt követő intézkedési terve adja ehhez az alapot. a megyében a nemzetiségi lakosság egyre aktívabban kapcsolódik be a közéletbe, a különböző választott testületekben számarányuknak megfelelő képviseletük.

magas fokon ápolják a megyében a nemzetiségi művészeti hagyományokat. tatabányán például a szlovákok lakta bánhidai kerületben működik az ország egyik legkiválóbb, többszörösen kitüntetett népi együttese. kesztölcön található az ország egyetlen szlovák színijátsszó csoportja. a szövetség által meghirdetett „vyletel vták”, kulturális vetélkedő hatására sok új szlovák nemzetiségi páva-kör alakult. különösen nagyra értékelték a tanácskozáson az évről évre megrendezésre kerülő megyei nemzetiségi találkozót, amelyen a megye politikai vezetői is részt vesznek.

jelentősek az eredmények a közművelődésben is. a szlovák községekben 21 csoportban oktatják az anyanyelvet; most az a feladat, hogy a felső tagozatban is bevezessék. rövid idő alatt 8 óvodai csoportot szerveztek a megyében. kevés azonban a szakmailag és nyelvileg képzett óvónő, ezért a szövetség megfelelő segédanyaggal igyekszik támogatni munkájukat. természetesen más módon is segíteni kívánják a nemzetiségi vidékek politikai és kulturális munkáját. - amint a tanácskozáson állást foglaltak. - szervezeten közreműködnek majd például a szlovák községekben is egyre szélesebb körben kibontakozó falukronika-írásban.

a titkársági ülés résztvevői a tanácskozás után megtekintették az idén 20. születésnapját ünneplő várost./mti/

16.05./fé

--
- 33 -

16³⁵g

bb057. hazaérkezett szíriai és iraki látogatásáról puja frigyos

t/bc/gg/zs/a/hgy

1974. június 6.

puja frigyos külügyminiszter csütörtökön délután hazaérkezett a szíriai arab köztársaságban és az iraki köztársaságban tett hivatalos látogatásáról.

a ferihegyi repülőtéren marjai józsef külügyi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. jelen volt a fogadtatásnál abdul-halim kaddour, a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete, wagih mohamed roushdy, az egyiptomi arab köztársaság nagykövete és widad a. ajjam, az iraki köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /folyt.köv./

bb.51. mederszabályozás és partbiztosítás a tiszai szolnoki szakaszon

vid/kz/a/hgy

1974. június 6.

szolnok egyik természeti értékét, a tiszai városi szakaszt, a megyeszékhely gyorsütemű fejlődésével párhuzamosan rendezik: mederszabályozási és partbiztosítási munkákat végez a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a tiszai hid feletti folyószakaszon modern uszókotró segítségével több ezer köbméter iszapot emeltek ki a mederfenékből és helyreállították a folyó eldeformálódott sodorvonalát.

megkezdtek a partbiztosítást is. a legkorszerűbb módszerekkel akadályozzák meg a víz sodrásának további kártételét. hárommillió forintos költséggel nádszönyeges polipropilén anyaggal erősítik meg a folyó városfelőli partját.

az igazgatóság területén először alkalmazott holland szabadalom alapján eddig száz méter hosszú kísérleti szakaszt építettek meg, amelyhez holland szakemberek és rőzsekötő gépek adtak segítséget. a teljes partbiztosítási programot a jövő évben fejezik be és ezzel lehetőséget teremtenek arra, hogy a folyópartot kulturáltabban alakítsák ki a város lakói számára. /mti/

--

- 34 -

16.15/a

16 k o g

b.53. megbénult a közlekedés pécs központjában

vid/kz/a/hgy

1974. június 6.

csataterhez hasonlít pécs szíve, a széchenyi tér, amelynek déli részén alig fél éven belül másodszor okozott riadalmat és zavart a felszín alatt rejtőző üregrendszer. januárban egy tejszállító teherkocsi alatt rogyott be az uttest. csütörtökön reggel ugyanennek a saroképületnek a másik oldalán, pincefelújítás közben kagylószerűen öblösödött, terjedelmes üreget fedeztek fel az utca aszfalt-héja alatt. csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy a felette áramló szüntelen forgalomban eddig nem szakadt be az uttest, ami súlyos balesetet okozhatott volna.

a tanács és a rendőrség azonnal intézkedett a forgalom eltereléséről, az ut lezárásáról. urh láncot alkotva irányították a járműveket. a széchenyi téren minden irányból külön terelőutat kellett kijelölni. pécs földalatti „sebeinek”, gyógyítója, az aknamélyítő vállalat rövid időn belül munkához látott. először aknát mélyítenek, ahonnan felderítik a terepet, a feltárás után pedig elvégzik a helyreállítást, ami előre láthatólag több hónapig is eltart. joggal tartják ma már természeti csapásnak pécs földalatti üregrendszerét, amely rendszeresen, orvul támad és súlyos milliárdokat rabol a város pénztárából. /mti/

--

bb.55. a tanulók gyors-és gépiró versenyének eredményei

gk/zs/a/hgy

1974. június 6.

az országos gyorsíró és gépiró versenybizottság csütörtökön hirdette ki a tanulók idei gyorsíró-és gépiróversenyének eredményét. „a legjobb tanuló gyorsíró”, címet kiss zsuzsanna, a budapesti varga jeno közgazdasági szakközépiskola negyedik osztályos tanulója nyerte el a 300 szótagos fokozaton; tanára lakatos gézáné. a gépiró-és gyorsíróiskolai csoport győztese gyorsírásból brand judit, a váci uti gépiró-és gyorsíróiskola második osztályos tanulója a 250 szótagos fokozaton; tanára dr. szeghő istvánné. „a legjobb tanuló gépiró”, címet varga katalin, a budapesti ii.rákóczi ferenc közgazdasági szakközépiskola negyedik osztályos tanulója szerezte meg a tízperces másolásban 3519 tiszta leütéssel, tanára czakó sándorné. /mti/

--

16.20/a

- 35 -

16-16 y o

bb.58. véget ért a prágai magyar-csehszlovák belkereskedelmi elnöki találkozó

mm/a/hgy

1974. június 6.

dr.sághy vilmos belkereskedelmi államtitkár csütörtökön hazaérkezett prágából a magyar-csehszlovák belkereskedelmi munkacsoport elnöki találkozójáról. értékelték a magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré jelenlegi helyzetét, felülvizsgálták az együttműködési megállapodást és eredményes tárgyalásokat folytattak a két ország közötti választékcseré belső összetételének változatosabbátétele érdekében.
/mti/

bb.56. új országos építésügyi szabályzat - sajtótájékoztató az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban

t/sb/pá/a/hgy

1974. június 6.

az új országos építésügyi szabályzatról - amely a több mint tíz évvel ezelőtt, 1961-ben megjelent régi előírásokat váltja fel és az építésügyi törvény után a legfontosabb jobbszabály - csütörtökön sajtótájékoztatón számolt be dr. árvay józsef, az évm építésügyi igazgatási főosztályának vezetője.

az új szabályzat megalkotásakor arra törekedtek, hogy ne kössék meg a tervezők, építők kezét tulságosan a részletekbe menő, aprólékosságokra is kitérő előírásokkal, amelyek a műszaki haladás következtében egyébként is hamar elavulnak. ezért csak a hosszabb távra, tíz-tizenöt évre is érvényben tartható alapvető építésügyi követelményeket fogalmazzák meg. keretszabály jellegű előírásokban határozzák meg az építmenyekkel szemben támasztott legfontosabb követelményeket, a város-és községrendezésnél kötelezően megvalósítandó feladatokat, s így lehetővé tették, hogy a tervezők, építetők maguk válasszák meg a nekik legjobban megfelelő megoldásokat, amelyekkel teljesíthetik a szabályzatban közzétett alapvető előírásokat. ez az egyszerűsítés tette lehetővé az előírások számának lényeges csökkentését, s így 1100 helyett 240 oldal terjedelmű az új szabályzat.

/folyt.köv./

16.25/a

- 36 -

M-16²⁰

:??é 56./ új országos.....folyt./-a

a korábbihoz viszonyítva általában most sem szigorubbak az előírások. az építésügyi hatóságok jobban figyelembe vehetik a helyi körülményeket a telkek parcellázásánál, mert az új szabályzat most már csak a minimumot, azt a telekméretet határozza meg, amelynek kisebbet nem parcellázhatnak, de meghagyták a lehetőséget arra, hogy a helyi körülmények figyelembe vételével a korábbi maximumnál nagyobb telkeket létesítsenek. az egyedi, kis üdülők építésénél most valamivel növelték a minimális telekméretet, hogy az épületek ne kerüljenek tulságosan zavaró közelségbe, mint néhány tulságosan apróra parcellázott üdülőterületen előfordul. új előírás az is, amely lehetővé teszi, hogy az üdülőtelek negyedrészeinek megfelelő alapterületen épülhessen fel a hétvégi ház. többszintes is lehet az üdülő, de ebben az esetben a földszint és az emeletek szintjének együttes alapterülete sem haladhatja meg a telek területének negyedrészt. a hétvégi házakról egyébként külön fejezetben intézkedik az új szabályzat, mert a jelenleginém foglalkozik ezekkel az építményekkel. a fejlődés új követelményeként fogalmazták meg az előírások között azt is, hogy lakásonként egy-egy gépkocsi elhelyezéséhez megfelelő területről kell gondoskodni.

egységesítették a külterületi építkezésekre vonatkozó szabályokat is. így külterületen tilos új lakóházat és üdülőt építeni. a mezőgazdaságban nagyüzemileg nem használt földdekből, zárt kertté minősülő területeken a 720 négyzetméternél /200 négyzögölnél/ nagyobb földrészleten a tulajdonostársak számára tekintet nélkül is legfeljebb e terület mezőgazdasági megműveléséhez szükséges, de 12 négyzetmétert meg nem haladó alapterületű és csak ideiglenes tartózkodásra alkalmas gazdasági épületet - szerszámkamrát, présházat, vagy gyümölcstárolót - és előtér nélküli pincét szabad építeni. a zárt kerten kívül pedig a 2000 négyzetméternél / 556 négyzögölnél / nagyobb földrészleten a mezőgazdasággal élethivatásszerűen foglalkozó személyek alapterületi korlátozás nélkül, egyéb foglalkozásuk pedig 30 négyzetmétert meg nem haladó alapterületű gazdasági épületet - és abban 12 négyzetméternél nem nagyobb és csupán ideiglenes tartózkodásra alkalmas helyiséget - továbbá előtér nélküli pincét letesíthetnek. az épület létrehozásának különböző feltételeit - a tájvédelmi követelményeknek megfelelően - az építésügyi hatóság határozza meg.
/folyt.köv./

16.30/a

- 37 -

M-16³⁰

14.56./ uj országos.....folyt./-a

az új országos építésügyi szabályzat előírásai október 1-én lépnek hatályba, de nyomtatásban már július első felében megjelenik, s az építésügyi tájékoztatási központnál lehet beszerezni. ezuttal az összes szabályokat egy kötetbe foglalták, korábban öt kötetet kellett megismerni az építésügyi hatóságoknak, tervezőknek és szakembereknek. a tanácsok évente mintegy 100 ezer építési engedélyt adnak ki, s ezért az egyszerűsített szabályzat megkönnyíti dolgukat. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium rövidesen tájértekezleten ismerteti az érdekelt szakemberekkel az új előírásokat, s részletes felvilágosítást ad az új szabályzat alkalmazásának és az előírások ellenőrzésének körülményeiről, lehetőségeiről. egyébként egy korábbi rendelkezésnek megfelelően a tanácsok építésügyi szakembereinek, majd kötelező vizsgán kell beszámolniuk a különböző építésügyi jogszabályok és az ügyintézés anyagából./mti/

-.-

bb.57. hazaérkezett puja frigyes ...1.folyt./fé

puja frigyes a megérkezéskor adott nyilatkozatában elmondotta:

- látogatásommal tulajdonképpen viszonyoztam a szír külügyminiszter és az iraki külügyminiszter korábbi látogatását: mindketten néhány esztendővel ezelőtt jártak Magyarországon. szíriába olyan időpontban érkezünk, amikor a csapat-szétválasztási egyezmény tárgyalása a végső fázisba jutott, s mint ismeretes, alá is írták az egyezményt. a mi feladatunk természetesen más volt: az, hogy kicseréljük nézeteinket a nemzetközi helyzet időszerű problémáiról, a kétoldalú kapcsolatokról és megállapodjunk azokban a teendőkből, amelyek előttünk állnak a következő időszakban.

- a nemzetközi eszmecserék középpontjában szíriában is, Irakban is természetesen a közel-keleti helyzet állt. tárgyalásainkon azt tapasztaltam: a szíriai kormány őszintén törekszik arra, hogy rendeződjen a helyzet a közel-keleten, s a csapat-szétválasztási megállapodás után tovább haladjanak, azaz végrehajtsák a biztonsági tanács erre vonatkozó határozatait. a szír kormány nagy erőfeszítéseket tett és tesz ilyen irányban. tárgyalásainkon a nemzetközi kérdések zömében teljes egyetértés, vagy hasonló álláspont jutott kifejezésre.

/folyt.köv./
17.00/fé

N. 17⁰⁰

- 38 -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb.59. ülést tartott a minisztertanács

a/La

1974. június 6.

a kormány tájékoztatási hivatal közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a kgst soron következő xxviii. ülészakán részt vevő magyar küldöttség tárgyalási irányelveit.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette amir abbas hoveyda iráni miniszterelnök május 20-23. között hazánkban tett hivatalos látogatásáról szóló jelentést. a látogatásra fock jenőnek, a minisztertanács elnökének meghívása alapján került sor. a két miniszterelnök áttekintette a nemzetközi helyzetet és megvizsgálta a két ország közötti szorosabb gazdasági együttműködés további lehetőségeit. a megbeszéléseken, amelyek szívélyes légkörben folytak le, aláírták a két ország kulturális csereprogramját.

a külügyminiszter jelentést tett aldo moronak, az olasz köztársaság külügyminiszterének május 23.-26. között Magyarországon tett hivatalos látogatásáról. a külügyminiszterek beható véleménycserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az európai biztonság és együttműködés kérdéseire. a két ország kapcsolatát kedvezőnek értékelték. elhatározták, hogy intézkedéseket tesznek a gazdasági kapcsolatok további bővítésére. ennek érdekében 10 évre szóló gazdasági, ipari és műszaki szerződést, valamint léggügyi egyezményt írtak alá. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./
16.45/a

- 1 -

N. 17⁰⁰

bb.59./ ülést tartott.....1.folyt./-a

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervehivatal elnökének előterjesztését a népgazdaság 1974. i. negyedévi fejlődéséről. a jelentés megállapítja, hogy az ipar termelése dinamikusan növekedett. a tavaszi mezőgazdasági munkákat rendben elvégezték. a lakosság jövedelme a tervezett mértékben növekedett, élénkült a kiskereskedelmi forgalom. a külkereskedelmi áruforgalom dinamikusan emelkedett, a behozatal a kivitelnél gyorsabban nőtt. a gazdasági munka eddigi eredményei és a xi. kongresszus tiszteletére kibontakozó munkaverseny kedvező feltételeket biztosítanak az 1974. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséhez.

a kormány megtárgyalta a munkaügyi miniszter jelentését az i. negyedévi munkaügyi helyzetről, amelyet a kedvező folyamatok további erősödése jellemezett. a foglalkoztatottak létszáma az előirányzatnak megfelelően, mérsékelten emelkedett. a szocialista iparban a termelékenység növekedési üteme megközelítette az előirányzatot. egyes ipari és építőipari szövetkezetek termelő, kisegítő és közvetlen termelésirányító dolgozóinak fizetését felemelték. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a könnyűipari miniszter javaslatot tett a simontornyai bőrgyár egyedi nagyberuházásként történő rekonstrukciójára. a kormány úgy határozott, hogy a beruházást még ebben az évben meg kell kezdeni és azt úgy kell végezni, hogy a beruházás időszakában a termelés változatlan szinten maradjon.

a minisztertanács megtárgyalta az országos anyag-és árhivatal elnökének jelentését a fogyasztói árak i. negyedévi alakulásáról és a várható ártendenciákról. a jelentés alapján áttekintette az év első öt hónapjának fogyasztói áralakulását és megállapította, hogy a fogyasztói árszínvonal mintegy 1,4 százalékos emelkedése az előirányzottnál kedvezőbb. a kormány úgy ítélte meg, hogy a fogyasztói árszínvonal éves szinten a tervnek megfelelően alakul.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács elnöke jelentést tett a tanács munkájáról és javasolta annak továbbfejlesztését. a kormány az előterjesztést elfogadta, és úgy határozott, hogy a tanács munkáját szétválasztja, állami ifjúsági bizottságot létesít, az országos oktatási tanács pedig eredeti feladatkörével működik tovább.

/folyt.köv./

16.50/a

NA 17²⁰

- 2 -

bb.59./ ülést tartott.....2.folyt./-a

az építésügyi és városfejlesztési miniszter jelentést tett a balatoni központi fejlesztési program 1972-73. évi terveinek teljesítéséről. a program végrehajtása megfelelő ütemben folyik. előrehaladás történt az ivóvizellátás, a strandok fejlesztése, a partszabályozás és a területelőkészítés, valamint a közúti közlekedés, a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátottság területén. anyagi eszközök átcsoportosításával intézkedések történtek a szennyvízelvezetés és a köztisztasági tevékenység javítására. a kormány a jelentést, valamint a megtett és a tervezett intézkedéseket tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztését a népi műemlékek védelméről. a minisztertanács úgy határozott, hogy fokozott gondot kell fordítani a népi műemlékek megőrzésére, közművelődési, muzeumi, idegenforgalmi és üdülési célú hasznosítására. felhatalmazta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy segítse elő az egyéni tulajdonban lévő műemlékek tulajdonjogának az állam, társadalmi szervezetek, illetve szövetkezetek javára történő megszerzését. felhívta az érdekelt állami, tanácsai, szövetkezeti és társadalmi szervek vezetőit, hogy a műemlékek közcélú hasznosításához nyújtsanak segítséget.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

16.55/a

NA 17²⁰

- 3 -

k

bb.64. a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

1974. június 6.

a bb. 59. számú hivatalos hír / ülést tartott a minisztertanács / 1. folyt. harmadik bekezdését / a könnyűipari miniszter...szinten maradjon /. kérjük a negyedik bekezdés / az anyag-és árhivatal elnökének jelentése/ után közölni. az 1.folyt bekezdéseinek sorrendje tehát helyesen:

a tervhivatal elnökének előterjesztése

a munkaügyi miniszter jelentése

az anyag-és árhivatal elnökének jelentése,

a könnyűipari miniszter javaslata,

az oiot elnökének jelentése

/mti/

-. -

- 4 -

M 1710

b.57. /hazaérkezett....2.folyt./fé

- közösen megállapítottuk, hogy a kétoldalu kapcsolatok jók, fejlődőek, s különösen gazdasági téren szélesek a lehetőségek a kapcsolatok bővítésére mindkét országban, amit ki kell majd használnunk. a belső fejlődést illetően azt tapasztaltam, hogy mindkét országban igen nagy gondot fordítanak a gazdasági problémák megoldására, s ehhez kérik a szocialista országok segítségét. ami magyarországot illeti, már most is részt veszünk ebben a munkában, de méginkább nagy lehetőségek tárulnak eléink a jövőben.

- a politikai kapcsolatokat illetően arra a következtetésre jutottunk: elérkezett az ideje annak, hogy magasabb szintű látogatásokra kerüljön sor. ebben meg is állapodtunk.

- úgy érzem, a látogatás hasznos volt, hozzájárult ahhoz, hogy hazánk és e két ország kapcsolatai szorosabbá váljanak a jövőben - fejezte be nyilatkozatát puja frigyes./mti/

-. -

bb.60. munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése

fé pá/sl la

1974.június 6.

csütörtökön, a szot székházában az ünnepi könyvhét immár hagyományossá vált eseményeként köszöntötték a legkiemelkedőbb munkát végző munkahelyi könyvterjesztőket. a szot, a kossuth könyvkiadó, a táncsics könyvkiadó, és az állami könyvterjesztő vállalat jutalmat és ajándékot adott át a legeredményesebb könyvterjesztőknek az üzemi dolgozók körében a munkahelyen végzett kiemelkedő irodalmi-népszerűsítő tevékenységükért. a művelt nép könyvterjesztő vállalat vidéken köszöntötte az eredményes munkát végző munkahelyi könyvterjesztőket./mti/

-. -

17.05./fé

- 39 -

M 1720

bb.61. medárd korábban érkezett

i ni/pá/sc/fé la 1974.junius 6.

vasárnapig - a meteorológiai intézet jelentése szerint - az ország területének 80 százalékán várható öt milliméternél több csapadék. közép-európa és hazánk időjárását az élénk, nyugati-északnyugati szélel érkező hűvös, páradus óceáni légtömegek határozzák meg a közeli napokban. több napsütés, gyengülő légáramlás és felmelegedés vasárnaptól várható, addig záporok, zivatarok alakulnak ki az átvonuló felhőzetből. így tehát medárd napján, junius 8-án, szombaton az ország nagy részén lesznek kisebb-nagyobb esők. a néphit ilyen esetben - nem egészen alaptalanul - 40 napos esős időszakot jósol.

hazánkban a nyár közeledtével minden évben kialakul egy esős periódus, amelynek az az oka, hogy a szárazföld előbb fölmelegszik mint a tenger, és így az óceáni hűvösebb csapadékot szállító légtömegek intenzívebben áramlanak a szárazföld felé. valószínűleg a csapadékszegény tavasz miatt előbb melegekedett föl az idén a kontinens, előbb érvényesült a felszálló meleg szívóhatása. az esős periódus a szokásosnál korábban kezdődött, már májusban. hogy ismétlődnek-e 40 napig az esők, az attól függ, hogy mikor szűnik meg a jelentős hőmérséklet különbség a hűvös óceán és a fölmelegedett szárazföld között.

medárd napja szinte minden évben beleesik ebbe a kiegyenlítődési periódusba, mégsem tartozik az év legcsapadékosabb napjai közé, sőt a statisztikusok szerint junius 8-án többször nem esett, mint esett az eső az elmúlt években hazánkban. ha szombaton esik, az azt jelenti, hogy folytatódik a hűvös tengeri levegő áramlása az óceán felől, egészen a szárazföld és az óceán közötti jelentősebb hőmérsékletkülönbség kiegyenlítődéséig./mti/

--

bb.62. szocialista brigádok segítik a pályakezdő szakmunkásokat komárom megyében - az mszmp megyei ifjusági bizottságának ülése

vid/fm/fé la 1974.junius 6.

milyen a fiatal szakmunkások helyzete, politikai és szakmai felkészültsége, hogy tudnak beilleszkedni környezetükbe? - ezt vitatta meg csütörtöki ülésén az mszmp komárom megyei ifjusági bizottsága. a tanácskozás alapját az szmt ifjusági bizottságának az a vizsgálata képezte, amely 14 nagyüzem 14.700 fiatal munkásának helyzetét vette számba. közülük 6300 pályakezdő, 7.000 pedig szakmunkás.

/folyt.köv./
17.35./fé

- 40 -

NA 17 11

bb.62. /szocialista...folyt./fé

a tanácskozáson megállapították, hogy jelentős a fejlődés, sok vonatkozásban javult a fiatal szakmunkások helyzete. ehhez hozzájárult, az hogy a vállalati érdekek - a jó szakmunkások biztosítása - összhangban van az ifjusági törvény végkitűzéseivel. a fiatalok általában jól megállják helyüket. nemcsak a gazdasági vezetőknek, hanem az idősebb dolgozóknak is ez a véleménye. ezt bizonyítja többek között, hogy megyeszerte mind több szocialista ifjusági brigád alakul. korábban az egyéni ifjusági versenyekre nem fordítottak elég gondot, de most már e téren is jelentős a fejlődés. a komáromi kőolajipari vállalatnál például 60, a szim esztergomi marógépgyárban 33 fiatal nyerte el tavalý a szakma ifju mestere, a kiváló ifju szakmunkás címet.

örvendetes tényként vették számba, hogy jó kapcsolat alakul ki a fiatal és az idős szakmunkások között. ma már csak elvétve fordul elő, hogy az idősebbek csupán a külsőségek alapján ítélik meg a fiatalokat. a fiatalok pedig szívesen fogadják gyakorlottabb szaktársaik segítségét. mind-ehhez nagy mértékben hozzájárul az - a megyében egyre jobban kibontakozó - mozgalom, hogy a szocialista brigádok patronálják a fiatalokat. a szim esztergomi marógépgyárban például a brigádok munkájának értékelésénél ez az egyik legfontosabb szempont. van olyan vállalat, ahol anyagilag is érdekeltté tészik a patronáló brigádtagokat.

mind nagyobb mértékben támogatják a vállalatok a fiatalok családalapítását. a komáromi állami gazdaság például a 21 lakásos kisz-ház építéséhez 330.000 forint vissza nem térítendő támogatást adott. egyre jobb kapcsolat alakul ki a gyermekgondozási segélyt igénybe vevő kismamák és az üzemek között.

a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy a tapasztalatokat nagyüzemekben szerezték, ahol a körülmények, a lehetőségek sokkal kedvezőbbek, mint a kisebb gyárakban, az utóbbiakban tehát még nagyobb gonddal kell törődni a pályakezdő szakmunkásokkal./mti/

--

17.40./fé

- 41 -

NA 17 11

bb.63. nemes dezső látogatása a beton-és vasbetonipari műveknél

gy/mm/zs/a/la

1974. június 6.

nemes dezső, a politikai bizottság tagja, az mszmp politikai főiskolájának rektora - gérnyi kálmánnak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - csütörtökön látogatást tett a xi. kerületi beton-és vasbeton ipari műveknél.

a vendégeket a vállalat szentendrei gyárában dr. biró ferenc, a pest megyei pártbizottság titkára, simon jános, a szentendrei városi pártbizottság első titkára, jánemeth józsef, a vállalati pártbizottság titkára és kovács józsef vezérigazgató fogadta. a vállalat vezetői tájékoztatást adtak a beton-és vasbetonipari művek politikai, gazdasági helyzetéről és tevékenységéről. ezt követően a vendégek üzemlátogatáson ismerkedtek a gyár dolgozóinak munkájával. délután nemes dezső ellátogatott a beton-és vasbetonipari művek xi. kerületi budafoki gyárába, ahol munkásgyűlésen találkozott a gyár dolgozóival, s aktuális kül-és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást. a nagygyűlést követően nemes dezső a vállalat szocialista brigádvezetőivel közvetlen hangulatu beszélgetést folytatott a x. kongresszus határozatainak végrehajtásáról, a helyi feladatokról. /mti/

bb.65. kádár jános távirata

mm/zs/fé la

1974. június 6.

..- *L. dr. BOZSÓ LÁSZLÓ a xi. kerületi pártbizottság első titkára,*

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára táviratban üdvözölte csandra radzsavara raot, az indiai kommunista párt országos tanácsának főtitkárát 60. születésnapja alkalmából. /mti/

..-

bb.66. pap jános hazaérkezett svájcából

mm/zs/fé la

1974. június 6.

hazaérkezett svájcából pap jános, a kb tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, aki részt vett a svájci munkapárt x. kongresszusán. a ferihegyi repülőtéren varga istván, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. /mti/

..-

17.50./fé

- 42 -

MA 18²⁰

bb.67. gerevich lászló akadémikust

gg/zs/fé la

1974. június 6.

a londoni régészeti társaság tiszteletbeli tagjává választották. /mti/

..-

bb.68. tárczy hornoch antal akadémikust

gg/zs/fé la

1974. június 6

a bolgár tudományos akadémia külső tagjává választotta. /mti/

..-

bb.69. farkas aladár kiállítása

t/pr/pá/zs/a/hgy

1974. június 6.

munkásör és munkásmozgalmi témájú alkotásaiból rendezett kiállítást farkas aladár munkácsy-és szot-dijas érdemes művész a munkásörég központi iskoláján. a száz kisplasztikát, domborművet felsorakoztató tárlatot csütörtökön délután nyitotta meg pogány ödön gábor, a nemzeti galéria főigazgatója. /mti/

..-

bb.70. dégen imre az európai víziutrendszer megteremtéséről

t/sb/mm/sl/a/la

1974. június 6.

a duna-majna-rajna víziutról, a megoldásra váró feladatokról tartott előadást dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke csütörtökön a magyar urbanisztikai társaság székházában. hangsúlyozta, hogy e transzkontinentális hálózat kiépítésével európa legforgalmasabb víziútja, a rajna kerül közvetlen összeköttetésbe a dunával. a dunai hajóforgalom növekedésének üteme már gyorsabb a rajnainál. ez indokolja a dunai államok fokozódó érdeklődését a lépésről-lépésre megvalósuló duna-majna-rajna víziutrendszer iránt, amely nyugat-, közép-és kelet-európa legfontosabb ipari területei között teremt közvetlen kapcsolatot. ezért földrajzi és vízrajzi adottságainál fogva magyarország jelentős szerepet tölthet be a kontinentális víziut-hálózat kiépítésében és hasznosításában.

/folyt.köv./
18.00/a

- 43 -

MA 18²⁰

bb.70./ dégen o imre.....folyt./-a

az egységes európai víziutrendszer megvalósítása sokrétű felkészülést igényel. többek között fontos követelmény, hogy növeljék a dunai víziut hajóátbocsátó teljesítményét. így jelentős láncszeme a kontinentális víziutnak a gabcikovo-nagymarosi vízlépcsőrendszer, melynek előkészítő munkálatait már megkezdtek. magyarországon az eddig átadott két tiszai vízlépcsővel, s később a csongrádi vízlépcső megépítésével, a tervezett duna-tisza csatorna kialakításával is jelentősen hozzájárul a keleti és a nyugati térség közötti rövidebb, korszerűbb vízszállítás feltételeinek megteremtéséhez./mti/

--

bb.72. megemlékezések a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának 5.évfordulójáról

vid/fm/a/la

1974. június 6.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága csütörtökön miskolcon ünnepséget rendezett a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának 5.évfordulója alkalmából. az ünnepségen résztvett nguyen thanh, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének másodtitkára.

hasonló esemény zajlott le - ugyancsak nguyen thanh részvételével - sajbábony nagyközségben is. /mti/

--

bb.71. a lodzi vajdaság hete szegeden

i/nn/gk/zs/a/la

1974. június 6.

Lengyelország felszabadulásának 30.évfordulója tiszteletére jó néhány lengyel vajdaság mutatkozik be hazánkban. június 7-től a lodzi vajdaság fejlődéséről, ipara és mezőgazdasága kibontakozásáról, az elmúlt három évtized eredményeiről a következő napokban sok érdekes rendezvény ad számot a baráti szocialista ország testvérmegyéjének székelyén, szegeden. mint a budapesti lengyel kultúra igazgatója, wladyslaw kobialka, elmondta az mti tudósítójának, a szegedi rendezvénysorozat a magyar-lengyel barátság elmélyítése fontos állomásának ígérkezik.

/folyt.köv./
18.10/a

- 44 -

M 185

bb.71./ a lodzi.....folyt./-a

az ünnepi megnyitóra pénteken este kerül sor a szegedi nemzeti színházban. a lodzi vajdaságot a következő napokban kiállítások, filmvetítések, segítségével igyekeznek megismertetni a szegediekkel. a szegedi horváth mihály utcai képtárban június 9-től többek között a lodzi vajdaság népművészetével, a mai kortárs képzőművészek alkotásaival és a legújabb iparművészeti remekekkel találkozhatnak az érdeklődők. június 10-én a megyei tanács székházának előcsarnokában ,, harminc év eredményei a lodzi vajdaságban,, címmel nyílik reprezentatív fotódokumentációs kiállítás. a bartók béla művelődési központban június 12-től lengyel bélyegbemutató fogadja az érdeklődőket, másnap pedig a bartók béla művelődési központban plakátkiállítást nyitnak meg.

június 9-én a szegedi szabadság filmszínházban lengyel filmhét kezdődik, s ennek programjában többek között a ,, megnyező,, című produkciót is levetítik. a mozi előcsarnokában a lengyel film 30 évéről nyílik bemutató, amely bepillantást ad lodz kulturális életébe, hiszen itt három filmgyártó vállalat tevékenykedik és híres az itteni film-színházművészeti főiskola is. első alkalommal vendégszerepel magyarországon a lodzi ének-, zene-és táncegyüttes. a mintegy 50 tagú folklórcsoport, amely európa számos országában vendégszerepelt nagy sikerrel, csanádpalotán, forráskuton, szentesen és hódmezővásárhelyen ad izelítőt a lengyel népművészetből. a gazdag választékot színesíti karol wicze zongoraművész hangversenye, amelyet június 14-én ad a liszt ferenc zene-művészeti főiskola hangversenytermében. ezenkívül divatbemutató, esztrádműsor, gyermekmatiné, képzőművészek baráti estje szerepel a programban. /mti/

--

bb.73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1974.június 6.

34. a szabolcs megyei tanács ülése
35. könnyűszerkezetes építőrészleg
36. körkösörűgép prototipusa
37. kallós ödön moszkvába utazott
38. a jemeni egészségügyi miniszter budapesten
39. finnországba utazott a bartók táncegyüttes
40. király andrásné a budapesti pártbizottság új titkára
41. elhunyt menyhárt józsefné
42. szálloda épül pécsen
43. termálvizes gyógyfürdő

/folyt.köv./
18.20./fé

- 45 -

M 195

bb.73. /a belföldi...folyt./fé

44. aranygyűrű az alapító tagoknak
45. munkások vietnami szolidaritási nagygyűlése salgótarjánban
46. magyar-mongol barátsági gyűlés kiskörösön
47. koszoruzási ünnepség
48. gyermekszínházi konferencia
49. képzőművészeti tárlat gyárban
50. fiatal operaházi művészek franciaországba utaztak
51. mederszabályozás
52. a magyarországi szlovákok szövetségének ülése
53. megbénult a közlekedés pécs központjában
54. magyar textilművészeti kiállítás madridban
55. a tanulók gyors-és gépiró versenyének eredményei
56. sajtótájékoztató az évm-ben
57. hazaérkezett puja frigyos
58. hazaérkezett dr. sághy vilmos
59. a minisztertanács ülése
60. munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése
61. medárd
62. az mszmp komárom megyei ifjúsági bizottságának ülése
63. nemes dezső látogatása
64. szerk. figy. - javítás a minisztertanácsi anyagra
65. kádár jános távirata
66. hazaérkezett pap jános
67. gerevich lászló
68. tárczy-hormoch antal
69. farkas aladár kiállítása
70. dégen imre az európai vízrendszerről
71. a lodzi vajdaság hete
72. megemlékezések a dvk évfordulójáról
73. hirjegyzék/mti/

--

bb.74. több mint 260 orvosi állás betöltetlen borsodban - ülést tartott a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/fm/fé la 1974.junius 6.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon megtárgyalta borsod megye orvos-ellátottságának helyzetét.

/folyt.köv./
18.30./fé

M 1900

- 46 -

bb.74. /több mint...folyt./fé

megállapította, hogy a megyében az üres orvosi állások száma mindenekelőtt a községekben, de a kórházakban és a rendelőintézetekben is nőtt: borsodban jelenleg több mint kétszázhatvan betöltetlen orvosi állást tartanak nyilván - husszal többet az 1971-évinél. a tapasztalatok szerint a pályázati rendszer ezen a területen nem vált be. nem egyszer előfordult, hogy a pályázó orvos jelentkezését elfogadták, azt írásban visszaigazolták, a munkába állás előtt azonban mégis lemondó levél érkezett. a munkáltató köteles az állást fenntartani, de a pályázó nem köteles az általa írásban elfogadott állást ténylegesen el is foglalni. a pályázati rendszer bevezetése óta százhusznyolcraól kétszázhatvanhatra emelkedett az üres orvosi állások száma a kétoldalú kötelezettségvállalás hiánya miatt.

a tanácsok sokat tettek az orvoshiány enyhítésére, többek között az orvosok lakásproblémájának megoldásával. kazincbarcika nemcsak megfelelő számú lakást ad az orvosoknak, hanem orvos-szállót is létesített. a borsod megyei tanács csaknem ötven orvostanhallgatónak juttatott ösztöndíjat. a letelepedési segélyen kívül otp kölcsönt is adnak a falvakban vagy városokban állást vállalóknak.

az ülésen többek között javasolták, hogy megfelelő pontszámot elért fiatalok közül a megyék nagyságát és orvos-ellátottságának helyzetét figyelembe véve vegyenek fel hallgatókat az orvostudományi egyetemekre./mti/

--

bb.75. ünnepi ülés kazincbarcika várossá nyilvánításának huszadik évfordulója alkalmából

vid/fm/a/la

1974. junius 6.

kazincbarcika várossá nyilvánításának huszadik évfordulója alkalmából csütörtökön a városi pártbizottság, a városi tanács, a hazafias népfront és a kisz városi bizottságai, valamint a városi szakszervezetek együttes ünnepi ülésen emlékeztek meg a jubileumról. az ünnepségen megjelent többek között dr.bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára, dr.réti lajosné, az mszmp bizottságának tagja, a habselyem kötöttárugyár vezérigazgatója, dr.ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke, tóth józsef, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető titkára, hegyi imre országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára és török lászló, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára.

/folyt.köv./
18.30/a

- 47 -

I körponti

M 1900

bb.75./ ünnepi.....folyt./-a

dr.vékony ernő, a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára köszöntötte az ünnepi ülés több mint négyszáz résztvevőjét, köztük a dimitrovgrád testvérváros pártbizottságának első titkára, georgi slahov, vezetésével jelenlévő küldöttséget.

dr.bodnár ferenc a megyei pártbizottság első titkára ünnepi beszédében köszöntötte a husz éves várost.

bevezetőben vázolta az új vegyipari központ telepítésének ipar-és területfejlesztés-politikai előzményeit, majd ismertette a várossá nyilvánítás óta elért fejlődést. többek között megemlítette, hogy két évtized alatt több mint hatezeröttszáz lakás, százhusznál több üzlet és ezerkétszáz gyermek elhelyezésére alkalmas óvoda épült meg.

dr.bodnár ferenc hangsúlyozta azt az egészséges lokálpatriotizmust, amely a csaknem háromszáz településről „összesereglett”, városlakók körében kialakult. ennek bizonyítéka, a városi tanács és a kazincbarcikán települt több mint negyven üzem között létrejött együttműködési megállapodás és az a több mint ötmillió forint értékű társadalmi munka, amellyel a lakosok két év alatt a városfejlesztést segítették.

a jövő perspektíváját vázolván, szólt a mintegy tízmilliárd forintos költséggel megvalósuló műanyaggyár, a tizenhat tantermes egészségügyi szakközépiskola, a hozzá tartozó kétszáz személyes kollégium, s az új, több mint ezerhatszáz lakásos városnegyed építéséről.

az ünnepi beszédet követően uttörők köszöntötték a jubiláló város dolgozóit, majd a borsod megyei városok nevében juhász györgy, az ózdi városi pártbizottság első titkára mondott üdvözlő szavakat. a dimitrovgrád küldöttsége nevében georgi slahov tolmácsolta a bolgár vegyipari központ lakóinak üdvözlését.

takács istván, a kazincbarcikai városi tanács elnöke átadta a várossá alakulás huszadik évfordulója alkalmából első alkalommal adományozott diszpolgári oklevelet vértés nándornénak, táborvélának és sütő lászló özvegyének, majd pedig dr.vékony ernő, kazincbarcika város pártbizottságának első titkára, dimitrovgrád, emlékplakettel tüntette ki a két város közötti kapcsolatok fejlesztésén munkálkodó dimitrovgrádi küldöttség tagjait.

/folyt.köv./

18.35/a

- 48 -

M-1910

bb.75./ ünnepi.....2.folyt./-a

az ünnepi ülést követően a résztvevők a csütörtökön forgalomba állított nyolc új - városközi forgalmat lebonyolító - autóbusszon megtekintették a város új létesítményeit.

ez alkalomból adták át a város legfontosabb közintézményei által határolt főtéren társadalmi munkában létesített, három diszmedencéből álló, színes megvilágítású szökőkút-rendszer is.

az ünnepi program este az egressy béni művelődési központban a kazincbarcikai művészeti csoportok diszeloadásával zárult./mti/

.-.

bb.76. az építők köszöntése - országos ünnepség nyitotta meg az építők napjának eseménysorozatát

t sb/gg/fé la

1974.junius 6.

több mint ezren - munkások, szocialista brigádvezetők, párt-, szakszervezeti- és kisz aktivisták, gazdasági vezetők - vettek részt az építők dózsa györgy uti székházában csütörtökön megtartott országos ünnepségen, amely megnyitotta az építők napjának ünnepi eseménysorozatát.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter köszöntötte az építőket. megemlékezett az ágazat negyedszázados fejlődéséről, a több százezer építőmunkás összefogásnak erejéről, amellyel léterhozták a nagyipari módon dolgozó modern magyar építőipart. az iparosított, házgyári módszer teremtette meg a tömegesen épülő korszerű lakások létrehozásának feltételeit, s lehetővé tette, hogy Magyarország európai viszonylatban is elismerésre méltó eredményt érjen el a lakásépítésben. a következő években az iparosított módszerek fejlesztésével kell meggyorsítani a lakásépítés ütemét, hogy minél előbb valamennyi család önálló otthonhoz jusson, majd a mennyiségi igények kielégítése után sor kerülhet a lakások alapterületének növelésére. a következő tervidőszakban sem számolhat az építőipar a munkaerő számának lényeges növelésével, s így továbbra is elsőrendű feladat az építés szervezethez javítása, a magas fokú iparosított módszerek, s most már a könnyűszerkezetes építésmód kiterjesztése is. a népgazdaságnak fontos egyedi nagy beruházásoknál is a körültekintően szervezett, gondosan összehangolt iparosított építésmóddal kell megteremteni az ütemes munkát, a késés nélküli átadások feltételeit. a követelmények, a feladatok tehát növekednek, s ehhez mérten kell erősíteni, fejleszteni az építésügyi ágazatot, az építőmunkások összefogását.

/folyt.köv./
19.00/fé

- 49 -

M-1910

bb.76. /az építők.....folyt./fé

az ünnepi beszédet követően az építők vadrózsák tánc-együttese, központi énekkara, valamint számos fővárosi művész kulturális műsora ökszöntötte az építőket.

az építők napjának ünnepségsorozata pénteken az ágazati amatőr képzőművészek kiállításának megnyitásával folytatódik. az uvaterv nagytermében június 13-ig több mint 30 amatőr képzőművész legjobb műveit tekinthetik meg majd a látogatók. a főváros mintegy 100 építő- és építőanyagipari vállalatának, szövetkezetének dolgozója vasárnap a népliget sportpályán rendezett egésznapos műsoron ünneplik meg az építők napját, s ugyanakkor rendezik meg ünnepi találkozóikat a vidéki építők a megyekszékhelyeken is./mti/

..-

bb.77. véget ért a szocialista országok vöröskeresztes szervezetének budapesti tanácskozása - a nemzetközi liga főtitkár-helyettesének nyilatkozata.

t mir/gg/zs/fé la 1974.junius 6.

csütörtökön befejezte tanácskozását a szocialista országok vöröskeresztes társaságai vezetőinek kétnapos budapesti értekezlete. dr. vladimir semukha, a vöröskeresztes társaságok nemzetközi ligájának főtitkár-helyettese a következőkben foglalta össze a tanácskozás tapasztalatait az mti munkatársának:

- az értekezleten az volt a központi kérdés: a megváltozott nemzetközi erőviszonyok közepette milyen szerepet vállaljanak a vöröskeresztes szervezetek, hogy a békés egymás mellett élés politikájának elvei alapján elősegítsék a világbéke megőrzését, s az eddigieknél hatékonyabb szerepet vállaljanak az emberiség életkörülményeinek javításában. szervezetünk ugyanis eddig többnyire csak tudomásul vette a világban lezajló eseményeket. a megváltozott körülmények között azonban határozott igényként vetődött fel annak gondolata, hogy a jövőben a nemzetközi vöröskereszt és annak tagszervezetei is alkotó módon járuljanak hozzá a világbéke kivívásához. a több mint 250 millió tagot számláló nemzetközi vöröskeresztes mozgalom sokat tehet e közös cél eléréseért.

/folyt.köv./
19.15./fé

NA 1952

- 50 -

bb.77. /végetért....folyt./ffé

-- ezzel kapcsolatos javaslatot terjesztett elő értekezletünkön a szovjet delegáció. a javaslat alapján elsősorban azt kívánjuk szorgalmazni, hogy a nemzetközi vöröskereszt létesítsen kapcsolatot az ENSZ illetékes szerveivel és az egyesült nemzetek szervezetével együttműködve segítse elő az agresszív háborúk megelőzését, s minél szélesebb körű háborúellenes propagandamunkát fejtsen ki. ilyen jellegű tevékenységgel a vöröskeresztes szervezetek eddig nem foglalkoztak.

- a tanácskozáson érdekes, hasznos javaslat hangzott el egyebek között arra, hogy a nemzetközi vöröskeresztnél az eddigieknél sokkal határozottabban és hatékonyabban kell foglalkoznia az orvosi ellátás és az egészségügyi megelőzés kérdéseivel. békés időkben ez - és ezen belül az ifjúságnak az egészségvédelemre való nevelése - kulcsfontosságú. ezen a tevékenységen belül különös szerepet szánunk a környezetvédelem hatékonyabb megszervezésének is.

- fontos feladat, hogy megvizsgáljuk a háború áldozatai és az emberi jogok védelme érdekében született 1949-es genfi egyezmény továbbfejlesztésének lehetőségeit. a csehszlovák delegáció előterjesztése alapján most, budapestben, ezzel kapcsolatban is egyeztetjük álláspontunkat, hogy egységes javaslatot terjeszthessünk a titkárság elé.

- a nemzetközi vöröskereszt új feladata, hogy - az egyesült nemzetek szervezetével egyeztetve - az eddigieknél jobban megszervezze a gyógyszerelosztást, a világ elmaradottabb országainak jobb gyógyszerellátását és a különböző katasztrófák által sújtott országok segélyezését, amelyet az egyes államok eddig saját elhatározásuk alapján egymás között bonyolítottak le. hasonló módon világviszonylatban is egységes elvek alapján kellene megoldani a nyomor enyhítését és az elterjedtebb fertőző betegségek felszámolását a harmadik világrész országaiban. megvalósításra vár az elsősegélynyújtás ujszerű, magasabb szintű nemzetközi oktatásának megszervezése is. a budapesti tanácskozáson milderre vonatkozóan sok hasznos, ujszerű javaslatot tettek a szocialista országok vöröskeresztes szervezeteinek vezetői. ezeket egységes formában terjesztjük majd a nemzetközi vöröskeresztes liga legközelebbi nemzetközi tanácskozása elé. - fejezte be nyilatkozatát a nemzetközi vöröskeresztes liga főtitkár-helyettese./mti/

..-

19.30./fé

NA 1952

- 51 -

.78. időjárásjelentés

gg/fé la 1974.junius 6.

a meteorológiai intézet jelenti junius 6-án, csütörtökön
19 órakor:

további esők

várható időjárás péntek estig: erősen felhős, az évszakhoz képest hűvös idő, többfelé eső, záporosó, zivatar. időnként élénk, majd megerősödő nyugati, északnyugatra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 18-23 fok között./mti/

--

bb 79. fogadás a dél-vietnami köztársaság nagykövetségén

t bc/pá szb zs la 1974. junius 6.

nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának 5. évfordulója alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson megjelent biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, győri imre, a központi bizottság titkára, huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter, dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

- 52 -

21.30/p

M 2140

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

fé gg la 1974.junius 6.

- 74. borsod megyei neb
- 75. ünnepi ülés kazincbarcikán
- 76. építők napja
- 77. vöröskeresztes tanácskozás
- 78. időjárásjelentés
- 79. vdk fogadás
- 80. hírjegyzék/mti/

--

- 53 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében.

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal lakatos erzsébet

M 2150